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"EVALUACIÓN DE LA PERCEPCIÓN DE LOS VISITANTES, RESPECTO DE LA 

CALIDAD DEL SERVICIO OFRECIDO EN LAS AREAS SILVESTRES PROTEGIDAS 

DEL ESTADO AÑO 2017" 

 

RESUMEN EJECUTIVO. 

 

El presente informe corresponde a la evaluación global realizada en el contexto de la Evaluación 

de la Percepción de los Visitantes, respecto de la Calidad del Servicio ofrecido en las Áreas 

Silvestres Protegidas del Estado año 2017.  El estudio se realizó entre el 24 de enero y el 26 de 

marzo  del 2017, y consideró un total de 3.713 encuestas distribuidas en 18 Áreas Silvestres 

Protegidas del Estado.  

 

La distribución de los visitantes es casi igualitaria, 52% Hombres y 48% Mujeres, con Educación 

Superior (70%). El 82% son Chilenos, de los extranjeros los Argentinos son los que tiene mayor 

presencia (33.3%). El 37,8% realiza la visita acompañada de su familia, el 27% lo hace con su 

pareja. 

El 74%  realiza la visita por un día y aquellos que la realizan por más días, en su mayoría 

pernoctan al interior de la unidad (65%). El 57% llega a la unidad en vehículo propio, solo un 17% 

lo hace a través de un Tour. 

La principal razón por la que eligen visitar el ASP es por su atractivo natural (58,3%), donde 

destacan PN Torres del Paine  y PN Lauca. Para el 75% de los visitantes esta corresponde a su 

primera visita a la unidad, sin embargo el 70% ya ha visitado otras unidades. 

 

La principal fuente de información de la unidad es por familiares y amigo y a través de la web, 

47% y 37% respectivamente. 

 

El Indicador de Gestión Nacional (IGN) calculado como la proporción de visitantes que 

califican satisfactoriamente la calidad del servicio ofrecido al interior de la Áreas Silvestres 
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Protegidas para el año 2017 representativo de 14 regiones  fue de 79%, siendo relativamente 

mayor para las Mujeres (82%).   

 

La siguiente tabla, detalla los indicadores regionales, con el correspondiente numerador (Nº de 

encuestas con valoración 6 y 7) y denominador (Nº de encuestas efectivamente contestadas). 

Más adelante se señala todo el proceso para el cálculo del indicador nacional, ponderado de 

acuerdo a su visitación. 

 

Tabla. Indicadores regionales, con su respectivo Numerador y Denominador 

Región

Numerador 

N° de Encuestas

(Notas 6 o 7)

Denominador

N° TOTAL de 

Encuestas

Resultados 

Ind. Calidad 

2017

Arica y Parinacota 126 135 93,3%

Tarapacá 147 153 96,1%

Antofagasta 256 275 93,1%

Atacama 108 165 65,5%

Coquimbo 191 200 95,5%

Valparaíso 165 198 83,3%

O'Higgins - - -

Maule 194 221 87,8%

Bio Bio 133 165 80,6%

Araucanía 444 734 60,5%

Los Ríos 69 77 89,6%

Los Lagos 696 750 92,8%

Aysén 112 165 67,9%

Magallanes 179 343 52,2%
Metropolitana 114 132 86,4%

Nacional 2.934 3.713 79,0%  
 

 

En esta medición se evaluaron cuatro dimensiones, Servicios de Acceso, Personal del ASP, 

Infraestructura del ASP y Actividades Recreativas y Educación Ambiental del ASP. En la Figura 

N°1, se muestra los porcentajes globales de satisfacción de cada una de estas dimensiones, donde 

se observa que solo la dimensión Personal del ASP supera la meta establecida para el año 2017 de 

82,3%. La dimensión Infraestructura del ASP es la que presenta el nivel de satisfacción 67%. 

También en esta figura se muestra la incidencia que cada una de estas dimensiones tiene en la 

satisfacción global, siendo las dimensiones Servicios de Acceso e Infraestructura las que mayor 

incidencia tienen, ambas 32% 
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Figura N°1. Satisfacción Obtenida por Dimensión e Incidencia en la Satisfacción Global 

 

 

 

Los servicios que a los visitantes les interesa estuvieran presentes en las unidades que visitan son 

Servicios de Alimentación  y Visitas Guiadas principalmente con 23,9% y 23,4% de menciones. 

 

El 81,9% de los visitantes de las ASP se siente Satisfecho o Muy Satisfecho en el cumplimiento de 

expectativa sobre los servicios que se ofrecen en la ASP. 

Solo el 35,6% de los visitantes reconoce  saber los beneficios que proporciona el ASP, y el 

beneficio que reconocen corresponde a Protección de la Biodiversidad (75%). 

 

En relación a la evaluación de la Zona Aledaña al ASP, se observa que esta es relativamente baja, 

solo con 58,6% de visitantes satisfechos. 

 

En cuanto a las mejoras que los visitantes incorporarían a la ASP, el 22,5% dice que no haría nada, 

que está todo bien. El 11% %  sugiere que mejorar la Señalización al interior de la ASP, que hayan 

letreros educativos, a continuación con 10%, se sugiere agregar Puntos de Hidratación. 

 

82,3% 

Incidencia 32% 17% 20% 32% 
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Frente a la consulta si recomendaría a otra persona visitar la ASP, el 98,2% respondió 

afirmativamente. Y para el 40% de las personas  que han visitado la ASP por más de una vez, 

opinan que los servicios que estas ofrecen han mejorado, mientras que solo el 9% piensa que estos 

han desmejorado. 

 

A modo de  conclusión se plantea que las áreas prioritarias mejorar  son las condiciones de 

Infraestructura de las ASP y las Actividades Recreativas y Educación Ambiental de la ASP, 

especialmente en las Áreas de Merienda  y de Camping y Letreros de Ubicación al interior de la 

ASP en lo que se refiere a Infraestructura. Por otro lado, se debieran realizar acciones en Paneles 

Educativos, Centros de Información Ambiental y Charlas Guiadas. 
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I. PRESENTACIÓN 

 

La riqueza natural de Chile es protegida dentro del Sistema Nacional de Áreas Silvestres 

Protegidas del Estado, creado y administrado por la Corporación Nacional Forestal, CONAF. El 

Sistema tiene en la actualidad 101 unidades, distribuidas en 36 parques nacionales, 49 reservas 

nacionales y 16 monumentos naturales. En total cubren una superficie aproximada de 14,6 

millones de hectáreas, prácticamente el 20 por ciento del territorio nacional. 

Se define como Parque Nacional a un área generalmente extensa, donde existen diversos 

ambientes únicos o representativos de la diversidad biológica natural del país, no alterada 

significativamente por la acción humana, capaces de auto perpetuarse y en que las especies de 

flora y fauna o las formaciones geológicas, son de especial interés educativo, científico o 

recreativo. 

Los objetivos de un Parque son la preservación de muestras de ambientes naturales, de rasgos 

culturales y escénicos asociados a ellos; la continuidad de los procesos evolutivos, y en la 

medida compatible con lo anterior, la realización de actividades de educación, investigación y 

recreación. 

Se llama Reserva Nacional al área cuyos recursos naturales es necesario conservar y utilizar 

con especial cuidado, por la susceptibilidad de éstos a sufrir degradación o por su importancia 

en el resguardo del bienestar de la comunidad. 

Tiene como objetivo la conservación y protección del recurso suelo y de aquellas especies 

amenazadas de flora y fauna silvestre, a la mantención de o mejoramiento de la producción 

hídrica y la aplicación de tecnologías de aprovechamiento racional de éstas. 

El Monumento Natural es un área generalmente reducida, caracterizada por la presencia de 

especies nativas de flora y fauna o por la existencia de sitios geológicos relevantes desde el 

punto de vista escénico, cultural o científicos. 

Su objetivo es preservar el ambiente natural, cultural y escénico, y en la medida que sea 

compatible con ello, desarrollar actividades educativas, recreacionales o de investigación. 
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En este contexto CONAF solicita un estudio de Evaluación de la percepción de los visitantes, 

respecto de la calidad del servicio ofrecido en las aéreas silvestres protegidas del Estado año 

2017. 



 

10 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

II. OBJETIVOS DEL ESTUDIO 

 

1. Calcular y analizar el Indicador de Gestión Nacional SIGI: “Porcentaje de visitantes que 

califican satisfactoriamente la calidad del servicio ofrecido al interior de la ASP año 2017”. 

 

2. Evaluar y analizar en un informe nacional la evaluación de todas las dimensiones del estudio 

y expresarlo en un documento que refleje la opinión de los usuarios a partir de las Áreas 

Silvestres Protegidas seleccionadas para el año 2017. 

 

3. Evaluar y analizar el indicador regional a partir de los resultados de la encuesta para cada 

ASP evaluada, tanto para el cálculo del indicador como el análisis de todas las diferentes 

dimensiones de la evaluación. Lo anterior se expresará en un documento que detalle las 

evaluaciones particulares para cada unidad. 

 

4. Analizar e interrelacionar las diferentes variables de evaluación, de manera de establecer 

cuáles son los servicios más influyentes que determinan la percepción final del visitante, tanto a 

nivel nacional como de cada ASP. 

 

5. Establecer un análisis FODA a partir de los resultados, que permitan identificar énfasis de 

gestión para el mejoramiento de la calidad de servicios. 

 

6. Hacer propuestas de mejoramiento de la calidad de los servicios, tanto a nivel nacional y por 

ASP, en el marco de las Normas de Calidad de SERNATUR / INN u otras normativas de 

calidad. 

 

7. Elaborar una base de datos con las evaluaciones particulares por ASP y Nacional. 

 

8. Analizar la calidad de los servicios de las ASP en relación al enfoque de género (nacional y 

por ASP). 
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III. METODOLOGÍA SINÓPTICA 

 

La metodología de investigación fue de carácter  cuantitativa, la cual se enmarca en un estudio  

descriptiva de tipo trasversal.  

 

3.1 Universo o Población Objetivo  

 

Hombres y mujeres mayores de 18 años, nacionales o extranjeros, que hayan visitado alguna de 

las ASP considerados en la muestra y hayan tenido una experiencia lo suficientemente 

prolongada como para responder la encuesta con propiedad. Para cada grupo familiar se 

consideró solo un entrevistado.  

 

 

3.2 Tamaños Muestrales 

De acuerdo a las Bases Técnicas se sugería  una muestra de 3.370 encuestas considerando un 

95% de confianza para un muestreo de proporciones de  varianza máxima (p=0,5) y cuyo error 

muestral alcanza el 1,7%. El equipo técnico con el objetivo de reducir el error muestral general 

y también el correspondiente a cada parque propuso incrementar la muestra general en  un 

10% la cual se distribuyó  proporcionalmente a cada parque  a ser estudiado. De esta forma el 

tamaño de la muestra nacional se propuso en 3.708  encuestas y el error muestral es de  1,6%. 

En la Tabla Nº3.1 se detalla la cantidad de encuestas  y error muestral para cada  ASP. 
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Tabla Nº3.1: Distribución Muestral por ASP consideradas en el Indicador de Gestión 

Región ASP 
Muestra 

Sugerida  

10% 

Adicional  

Total 

Encuestas  

Error 

Muestral  

Arica y Parinacota  PN Lauca 120 12 132 8,5% 

Tarapacá  RN Pampa del Tamarugal 140 14 154 7,9% 

Antofagasta  RN Los Flamencos 250 25 275 5,9% 

Atacama  PN Pan de Azúcar 150 15 165 7,6% 

Coquimbo  RN Pingüino de Humboldt 180 18 198 7,0% 

Valparaíso PN La Campana 180 18 198 7,0% 

Metropolitana  MN El Morado 120 12 132 8,5% 

Maule  PN Radal Siete Tazas 200 20 220 6,6% 

Biobío  RN Nonguén 150 15 165 7,6% 

Araucanía  

PN Conguillio 220 22 242 6,3% 

PN Huerquehue 220 22 242 6,3% 

PN Villarrica 230 23 253 6,2% 

Los Ríos  RN Mocho Choshuenco 70 7 77 11,2% 

Los Lagos  

PN Puyehue 215 22 237 6,4% 

PN Vicente Pérez Rosales 250 25 275 5,9% 

PN Alerce Andino 215 22 237 6,4% 

Aysén  PN Queulat 150 15 165 7,6% 

Magallanes  PN Torres del Paine 310 31 341 5,3% 

Total 18 ASP 3.370 338 3.708 1,6% 

 

 

IV. ACTIVIDADES DE COORDINACIÓN 

 

 

4.1 Contactos y coordinación con Responsable Regional de las Áreas Silvestres Protegidas 

 

El contacto con los Responsables Regionales de las Áreas Silvestres Protegidas fue 

responsabilidad del Director de Estudio. 

  

En la Tabla N°4.1 se presenta el contacto con cada Responsable Regional de las Áreas 

Silvestres Protegidas. Se realizó contacto con los 16 encargados regionales, se incluye en forma 

separada la Isla de Pascua. El contacto se realizó preferentemente en forma telefónica, solo en 

dos casos  se realizó vía correo electrónico. En la mayoría se contactó directamente al 

Responsable Regional, solo en dos casos se contactó a otra persona, en la V Región y en la XII 

Región. 
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Tabla N°4.1 Contacto con Responsables Regionales de Áreas Silvestre Protegidas. 

Región Persona Contactada Tipo de Contacto Fecha 

Arica y Parinacota Carlos Nassar San Martín Telefónico 09-12-2016 

Tarapacá Juan Ignacio Boudon Huberman Telefónico 13-12-2016 

Antofagasta Felipe González Soza Correo Electrónico 14-12-2016 

Atacama Jorge Carabantes Ahumada Telefónico 12-12-2016 

Coquimbo José Miguel Torres Hidalgo Telefónico 14-12-2016 

Valparaíso Javiera Meza Herreros 
(1)

 Telefónico 14-12-2016 

Isla de Pascua Ninoska Cuadros Hucke Correo Electrónico 14-12-2016 

O'Higgins Teresita González Gaete Telefónico 14-12-2016 

Maule Felipe Barrios Martínez Telefónico 13-12-2016 

Bío Bío Raúl Verdugo Gómez  Telefónico 13-12-2016 

Araucanía Rodrigo Marín Zúñiga Telefónico 12-12-2016 

Los Ríos Pablo Cunazza Mardones Telefónico 14-12-2016 

Los Lagos Marco Inarejo Muñoz Telefónico 14-12-2016 

Aysén Loreto Pedraza Manieu Telefónico 14-12-2016 

Magallanes Michael Arcos Valenzuela
(1)

 Telefónico 19-12-2016 

Metropolitana Gina Michea Anfossi Telefónico 12-12-2016 

(1) No fue posible contactar al Responsable Regional 

En todo ellos se presentó la Universidad como el organismo a cargo del estudio “Evaluación de 

la Percepción de los Visitantes, respecto de la Calidad del Servicio ofrecido en las Áreas 

Silvestres Protegidas del Estado Año 2017" y se comunicó que los Jefes zonales del estudio se 

contactarían con los encargados de cada Unidad (o ASP) a fin de coordinar la fechas de 

aplicación,  distribución de encuestas y apoyo logístico en cada caso. 

 

4.2 Contactos y coordinación con Administradores de las  Áreas Silvestre Protegida.  

 

El contacto con los Administradores de los Parques fue responsabilidad de los  Jefes de Zona, lo 

cual conllevo al logro de  aspectos logísticos y retroalimentación para la aplicación del estudio. 

A partir del contacto con los administradores de las ASP se determinó la distribución por sector 

para la aplicación del instrumento, además también se estableció la fecha de aplicación de las 

encuestas y el apoyo logístico 
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4.2.1 Distribución Muestral por Sector de ASP 

 

De esta forma, la Tabla Nº4.2 da cuenta de la distribución de la muestra  propuesta por sector de 

cada  ASP.  

 

Tabla N°4.2: Muestra por Sector de Aplicación 

 

Región ASP Sector N° Encuestas 
Total 

Muestra 

ARICA Y 

PARINACOTA 
PN Lauca   

Las Cuevas  21 

132 Lago Chungara  90 

Parinacota  21 

TARAPACÁ 
RN Pampa de 

Tamarugal 
Pintados  154 154 

ANTOFAGASTA 
RN Los 

Flamencos 

Laguna Chaxa  90 

275 Laguna Miscanti  80 

Valle de la Luna  105 

ATACAMA PN Pan de Azúcar 

El soldado  33 

165 
La Calera  32 

Piqueros y 

Piqueros Norte  
100 

COQUIMBO 
RN Pingüino de 

Humboldt 

El Muelle 100 
198 

Isla Dama  98 

VALPARAÍSO PN La Campana 

Cajón Grande  32 

198 Palmas de Ocoa  55 

Granizo 111 

METROPOLITANA MN El Morado   132 132 

MAULE 
PN Radal Siete 

Tazas 

Siete tazas  130 
220 

Los Robles  90 

BIO-BIO RN Nonguén   165 165 

ARAUCANIA  

PN Conguillio Conguillío 242 242 

PN Huerquehue Tintilco 242 242 

PN Villarrica 
Rucapillán  184 

253 
Puesco  69 

LOS RIOS 
RN Mocho 

Choshuenco 

Mocho 

Choshuenco  
77 77 
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Región ASP Sector N° Encuestas 
Total 

Muestra 

LOS  LAGOS 

PN Puyehue 
Aguas Calientes 150 

237 
 Anticura 87 

PN Vicente Pérez 

Rosales 

Laguna Verde 50 

275 
Saltos de 

Petrohué  
175 

Volcán Osorno  50 

PN Alerce 

Andino 
  237 237 

AYSEN PN Queulat 
Angostura  35 

165 
Ventisquero  130 

MAGALLANES 

PN Torres del 

Paine (Sector lago 

Pehoe) 

Pudeto 31 

145 

Área de 

Acampar Pehoe 
31 

Área de 

Acampar Pehoe 
31 

Campamento 

Italiano 
31 

Hostería Pehoe 21 

PN Torres del 

Paine (Sector lago  

Grey) 

Guardería Lago 

Grey 
31 

81 

Refugio y 

Campamento 

Grey  

20 

Campamento el 

Paso  
15 

Refugio y 

Campamento los 

Perros  

15 

PN Torres del 

Paine (Sector 

Serrano ) 

Portería Serrano  15 

30 
Rio Serrano  15 

PN Torres del 

Paine (Laguna 

Amarga)  

Guardería 

Laguna Amarga 
35 

85 Laguna Refugio 25 

Campamento las 

Torres  
25 

Total     3.708 3.708 
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4.2.2  Estimación fecha de aplicación de encuesta y logística de movilización  

 

La siguiente Tabla da cuenta de las fechas programadas para la aplicación de la encuesta 

coordinada con los administradores de los parques  y el tipo de movilización que se utilizará 

para trasportar a los encuestadores y supervisores en cada sector de las ASP.   

Cabe señalar que para efectos de Movilización, se consideró la ubicación geográfica de las 18 

Áreas Silvestres Protegidas, se tiene contemplado acceder a los puntos de evaluación con 

movilización propia y/o arrendada de acuerdo a las características de cada zona, en caso que no 

se logre acceder vía movilización pública. 

 

Tabla N°4.3: Fecha Aplicación  Encuesta y tipo de movilización según ASP  

Región ASP Movilización Aplicación Encuesta 

Arica y Parinacota PN Lauca  

Movilización 

CONAF desde 

PUTRE. Y, 

Movilización  

desde ARICA 

Particular.  

Desde el 26 al 29 de 

Enero  

Tarapacá 
RN Pampa de 

Tamarugal 

Movilización 

Particular 

Desde el 3 al 5 de 

Febrero 

Antofagasta RN Los Flamencos 
Movilización 

Particular 

Desde el 26 al 29 de 

Enero  

Atacama PN Pan de Azúcar 

Movilización 

Particular desde 

Chañaral 

Desde el 4 al 6 de 

Febrero  

Coquimbo 
RN Pingüino de 

Humboldt 

Movilización 

CONAF  desde 

Punta de Choros  

Desde el 24 al 26 de 

Enero  

Valparaíso PN La Campana 
Movilización 

Particular 

Desde el 4 al 6 de 

Febrero  

Metropolitana MN El Morado 
Movilización 

Particular 

Desde el 27 al 29 de 

Enero  
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         Región ASP Movilización Aplicación Encuesta 

Maule PN Radal Siete Tazas Bus 

  

Desde el 26 al 29 de  

Enero 

Bio-Bio 
RN Nonguén 

Auto Particular  
Desde el 26 al 29 de 

Enero 

Araucanía  

PN Conguillío 

Locomoción 

Colectiva 

  

Desde el 26 al 29 de 

Enero 

PN Huerquehue 

 

PN Villarrica 

 

 

Los Ríos 
RN Mocho Choshuenco 

Locomoción 

Colectiva y apoyo 

de CONAF 

Desde el 27 al 29 de 

Enero 

Los  Lagos 

PN Puyehue 

Locomoción 

Colectiva y apoyo 

de CONAF 

 

Desde el 26 al 29 de  

Enero 

PN Vicente Pérez 

Rosales 

PN Alerce Andino 

Aysén 
PN Queulat 

Locomoción 

Colectiva 

Desde el 6 al 10 de 

Febrero 

Magallanes PN Torres del Paine  
Locomoción 

Colectiva 

Desde el 26 Enero  al 

2 de Febrero 
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V. INSTRUMENTO DE MEDICIÓN 

 

Para efectos de obtención de información, se aplicó un cuestionario estructurado operacionalizado 

cada variable en preguntas de fraseo simple y de fácil entendimiento, estableciendo escalas de 

evaluación, y preguntas necesarias para la aplicación de herramientas estadísticas de análisis, que 

contribuyen al diseño y mejoramiento de la calidad del servicio. Sus dimensiones son las 

siguientes:  

 

5.1 Dimensiones de evaluación 

 

Este estudio involucra la evaluación en las siguientes 4 dimensiones: 

1. Acceso al Área Silvestre Protegida 

2. Personal de Guardaparques 

3. Infraestructura del Área Silvestre Protegida (Servicios de infraestructura y prestaciones que 

posibilitan la estadía y recreación de los visitantes) 

4. Actividades recreativas y educación ambiental 

 

CONAF adjuntó un instrumento el cual fue revisado por el equipo consultor y se presentó una 

propuesta  al equipo técnico, la que fue sometida a  una prueba piloto.  

 

En el Anexo N°1 se incluye el cuestionario utilizado en la prueba piloto. 

 

 

5.2 Prueba Piloto  

 

La prueba piloto se realizó el día 18 de diciembre en la RN Rio Clarillo y RN Nonguén. En 

ambos  lugares se realizó la medición sin mayores contratiempos, solo cabe mencionar que en la 

RN Nonguén la afluencia de público fue reducida lográndose realizar solo 27 de las 30 

encuestas planificadas. El tiempo de duración de la encuesta oscila entre los 8 y 15 minutos.  En 

el Anexo N°2 se presentan las actas de ingreso y salida en ambas ASP 
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Gracias a dicha prueba, se hallaron ciertos problemas de contenido  y entendimientos en algunas  

preguntas que dificultaban completar en su plenitud el instrumento.  

 

Tales complejidades se observaron en preguntas relacionadas con la presentación personal de 

los Guardaparques, en el sentido de que no se argumentaba a que se refería con la presentación 

propiamente tal.  

 

También con la información que se podía obtener al interior  de las ASP, interrogante que fue  

incomprendidas por los encuestadores debido a una falta de especificación   respecto al centro 

de información ambiental que se encuentra solo en algunos ASP.  

 

Otro inconveniente fue la redundancia respecto a algunas preguntas, específicamente la 

pregunta 9.2 y 9.4. El Equipo de CONAF considero eliminar la redundancia tal como lo sugirió   

el equipo técnico   

 

En síntesis,  con la prueba piloto se logró hallar  y aclarar ciertas  dudas, no obstante temas 

como la Zona Aledaña, o preguntas a excluir, según CONAF,  deben ser resueltos por cada 

ASP.  

 

Específicamente, en cada ASP, al momento de la aplicación,  se podrán excluir ítem solo de las 

secciones IV y V del cuestionario. 

 

En el Anexo N°3 se incluye el cuestionario post piloto. 
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VI. TRABAJO DE CAMPO. 
 

6.1 Aplicación de Encuestas. 

El trabajo de campo  se inició el día 24 de Enero y se prolongó hasta el día 26 de Marzo. La 

mayoría de los ASP encuestados se midieron en el mes de Febrero (11 unidades), cinco se 

realizaron en el mes de Enero, uno en Marzo. Seis parques se midieron en forma discontinua, 

tres entre Enero y Febrero y tres entre Febrero y Marzo, principalmente por el cierre de 

unidades a causa de los incendio forestales. Aquellas unidades que se pudieron medir en forma 

continua demoraron entre 3 y 6 días. 

 

En total se aplicaron 3.713 encuestas, cinco encuestas sobre el total planificado. En la Tabla 

N°6.1 se muestra el detalle por Área Silvestre Protegida. 

 

Tabla N°6.1 Distribución Muestra por Área Silvestre Protegida 

Área Silvestre Protegida Fechas de Aplicación 
Muestra 

Planificada 

Muestra 

Efectiva 

PN Lauca 3 -5 Febrero 132 135 

RN Pampa de Tamarugal 3 -7 Febrero 154 153 

RN Los Flamencos 26 -29 Enero 275 275 

PN Pan de Azúcar 4 - 6 Febrero 165 165 

RN Pingüino de Humboldt 24 - 26 Enero 198 200 

PN La Campana 15 -19 Febrero 198 198 

MN El Morado 21 - 23 Febrero 132 132 

PN Radal Siete Tazas 10-14 Marzo 220 221 

RN Nonguén 
25 -26 Febrero 

165 165 
4 de Marzo 

PN Conguillio 10-15 Febrero 242 239 

PN Huerquehue 8-10 Febrero 242 243 

PN Villarrica 
14-18 Febrero 

253 252 
24-26 Marzo 

RN Mocho Choshuenco 10-13 Febrero 77 77 

PN Puyehue 26-29 Enero 237 236 

PN Vicente Pérez Rosales 9-12 Febrero 275 279 

PN Alerce Andino 26-29 Enero 237 235 

PN Queulat 8 -12 Febrero 165 165 

PN Torres del Paine 
27-28 Enero 

341 343 
9- 14 Febrero 

Total Nacional   3.708 3.713 
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En la tabla N°6.2 se presenta la distribución de la muestra por sector al interior de cada Área 

Silvestre Protegida. 

 

Tabla N°6.2 Distribución Muestra por Área Silvestre Protegida y Sector 

Región ASP Sector 
N° 

Encuestas 

Total 

Muestra  

Arica y 

Parinacota 
PN Lauca   

Las Cuevas  10 
135 

Lago Chungara  125 

Tarapacá 
RN Pampa de 

Tamarugal 
Pintados  153 154 

Antofagasta RN Los Flamencos 

Laguna Chaxa  90 

275 Laguna Miscanti  80 

Valle de la Luna  105 

Atacama PN Pan de Azúcar 

El soldado  34 

165 La Calera  32 

Piqueros y Piqueros Norte  99 

Coquimbo 
RN Pingüino de 

Humboldt 

El Muelle 101 
200 

Isla Dama  99 

Valparaíso PN La Campana 

Cajón Grande  5 

198 Palmas de Ocoa  9 

Granizo 184 

Metropolitana MN El Morado Administración 132 132 

Maule PN Radal Siete Tazas 

Siete tazas  142 

220 Parque Ingles 67 

Ingreso 12 

Bio-Bio RN Nonguén 

Zona de Merienda 90 

165 Sendero 53 

Entrada 22 

Araucanía  

PN Conguillio 

Camping 210 

239 

Playa 19 

Estacionamiento 1 

Cabañas 6 

Zona de merienda 3 

PN Huerquehue 

Ñirrico 116 

243 Los Lagos 117 

Los Huerquehues 10 

PN Villarrica 
Rucapillán  182 

252 
Puesco  70 
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Región ASP Sector 
N° 

Encuestas 

Total 

Muestra  

Los Ríos RN Mocho Choshuenco Mocho Choshuenco  77 77 

Los  Lagos 

PN Puyehue 
Aguas Calientes 194 

236 
 Anticura 42 

PN Vicente Pérez 

Rosales 

Laguna Verde 50 

279 Saltos de Petrohué  175 

Volcán Osorno  54 

PN Alerce Andino Chaica 235 235 

Aysén PN Queulat 
Angostura  7 

165 
Ventisquero  158 

Magallanes 

PN Torres del Paine 

(Sector lago Pehoe) 

Pudeto 33 

163 

Área de Acampar Pehoe 

Sodexo 
32 

Área de Acampar Pehoe 

Vértice 
32 

Campamento Italiano 34 

Hostería Pehoe 32 

PN Torres del Paine 

(Sector lago  Grey) 

Guardería Lago Grey 29 

69 
Refugio y Campamento Grey  20 

Refugio Chileno 10 

Área de acampar Francés 10 

PN Torres del Paine 

(Sector Serrano ) 

Portería Serrano  15 
31 

Área Camping Rio Serrano  16 

PN Torres del Paine 

(Laguna Amarga)  

Guardería Laguna Amarga 29 

80 Laguna Refugio Dickson 25 

Campamento las Torres  26 

Total 3.713 3.713 

 

6.2  Aplicación de Entrevistas. 

 

Posterior a la aplicación y procesamiento de las encuestas, durante el mes de julio, se aplicaron 

12 entrevistas telefónicas a usuarios insatisfechos, satisfacción global inferior a 4, PN Villarrica, 

PN Torres del Paine y PN Pan de Azúcar, las unidades que presentaron menor nivel de 

satisfacción. Se entrevistaron 8 hombres y 4 mujeres. La transcripción de las entrevistas se 

presenta en el Anexo N°4. 
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VII. PRINCIPALES RESULTADOS 

 

A continuación se presentan los principales resultados a nivel nacional, para las 18 Áreas 

Silvestre Protegidas incluida en el cálculo  del Indicador de Gestión Nacional. En la Tabla 

N°7.1 se presenta la distribución muestral de las ASP incluidas. 

 

Tabla N°7.1 Distribución Muestral de Áreas Silvestres Protegidas incluidas en el ING 

Área Silvestre Protegida Muestra  
Error 

Muestral 

PN Lauca 135 8,3% 

RN Pampa de Tamarugal 153 7,8% 

RN Los Flamencos 275 5,7% 

PN Pan de Azúcar 165 7,5% 

RN Pingüino de Humboldt 200 6,8% 

PN La Campana 198 6,8% 

MN El Morado 132 8,4% 

PN Radal Siete Tazas 221 6,4% 

RN Nonguén 165 7,5% 

PN Conguillio 239 6,2% 

PN Huerquehue 243 6,1% 

PN Villarrica 252 6,0% 

RN Mocho Choshuenco 77 11,1% 

PN Puyehue 236 6,2% 

PN Vicente Pérez Rosales 279 5,7% 

PN Alerce Andino 235 6,2% 

PN Queulat 165 7,5% 

PN Torres del Paine 343 5,1% 

Total Nacional 3.713 1,5% 

 

 

En Anexo N°4  y N°5 se presentan las Tablas Estadísticas para el Total Nacional y por Área 

Silvestre Protegida. 
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Hombre

52%

Mujer

48%

Entre 18 y 

29 años

43%

Entre 30 y 

50 años

42%

Entre 51 y 

64 años

11%

65 y más 

años

4%

 

7.1  Caracterización de la muestra 

 

a. Género y Edad.  

El 52% de los encuestados corresponde al género masculino y el 43% de los encuestados 

está en el tramo etario entre 18 y 29 años. 

 

Figura N° 7.1 Género y Edad de la Muestra. Base: 3.713 

 

 

Este comportamiento es uniforme tanto para visitantes nacionales como para los 

extranjeros, notando que en ambos casos la presencia de visitantes del sexo masculino 

excede el 50%. En la figura n°7.2, se indica el número total de chilenos y extranjeros 

consultados además del género de estos. 
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Figura N°7.2 Género de los visitantes según Nacionalidad de la Muestra. Base: 3713 

 

 

Tampoco existe diferencia en esta tendencia al observar el porcentaje de hombres y mujeres que 

visitaron estas ASP en relación a su nivel etario.  

 

Figura N°7.3 Género de los visitantes según Nivel Etario. Base: 3713 
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b. Educación.  

El 70% de los encuestados tiene Educación Universitaria, por otro lado tan solo el 1% 

presenta como último nivel educacional cursado la Educación Básica. 

 

Figura N°7.4 Nivel de Educación de la Muestra. Base: 3.713 

 

La realidad educacional de los visitantes extranjeros no presenta grandes diferencias con 

los visitantes nacionales, se observa que el 81,7% de los extranjeros posee estudios 

superiores, así mismo el 67,4% de los visitantes chilenos ha asistido a la educación 

terciaria. 
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Figura N°7.5 Nivel de Educación según Nacionalidad. Base: 

3.713

 

c. Nacionalidad. 

El 82% de los encuestados son chilenos, el 6% son argentinos, el 2% son brasileños, 

franceses y estadounidenses. 

 

Figura N°7.6. Nacionalidad de la Muestra. Base: 3.713 

 

La nacionalidad de los viajeros no se ve determinado por el género de estos, no observando 

diferencias significativas entre la cantidad de hombres y mujeres según su nacionalidad.  

De los visitantes chilenos el 99,8% de estos residen en el mismo país, por su parte, dentro 
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del grupo correspondiente a visitantes extranjeros (18% de la muestra) 5,8% de estos 

apuntan a Chile como su país de residencia. 

Las ASP que presentan la mayor afluencia de visitantes extranjeros son, en primer lugar, 

RN Los Flamencos, 55,6%, de los cuales el 15,3% son visitantes brasileños y el 22,2% 

desde otros países. Le sigue la RN Pampa del Tamarugal, con una afluencia de visitantes 

extranjeros del 46,4%, donde el 24,8% provienen de Estados Unidos. El MN El Morado, 

con un 34,8% de visitantes extranjeros, posee un 15,9% de visitantes de otros países. 

Además PN Villarrica, observó un 29% de visitantes extranjeros durante las fechas 

encuestadas, de los cuales un 23,4% fueron visitantes argentinos. Por otro lado RN Mocho 

Choshuenco solo presentó visitantes nacionales. 

 

d. ¿Quién lo acompaña en su visita? 

La mayoría de las personas que visitan el ASP lo hace con su familia, 37,8%. El 27,2% 

visita la ASP con su Pareja, solo el 11,3% lo hace solo. 

 

Figura N°7.7. ¿Quién lo acompaña en su visita? Base: 3.713 
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Se observa que mientras más aumenta la edad de los visitantes, estos son más partidarios de 

los grupos guiados, el 25,3% de los visitantes pertenecientes al grupo etario entre 65 y más 

años visitaron las ASP junto a un guía. Por otro lado el 31% de los visitantes de entre 18 y 

29 años señalan haber viajado con un grupo de amigos. 

 

Figura N°7.8. ¿Quién lo acompaña en su visita? Por Grupo Etario  Base: 3.713 

 

La decisión de viajar acompañados, ya sea con pareja, familia, grupo de amigos o grupo 

guiado no se ve influida por el género de los visitantes, pero se observa que quienes 

deciden viajar solos son más turistas del sexo masculino, 14,7%, que mujeres, 7,7%. Por 

otro lado se evidencia una predilección a visitar ASP junto a un grupo guiado por parte de 

los visitantes extranjeros, siendo un 10,7% de estos los que realizaron su visita de esta 

forma, en cambio solo el 2,1% de los visitantes chilenos realizaron su visita junto a un 

guía. 

 

 



 

30 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

Figura N°7.9. ¿Quién lo acompaña en su visita? Según Nacionalidad.  Base: 3.713 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En el caso del PN Huerquehue, el 46,1% de los visitantes encuestados en este estudio 

realizaron esta visita por si solos. Dentro de las ASP que son visitadas por mayor número 

de parejas se encuentra  PN Lauca, con un 45,9% de visitantes en pareja, PN Radal Siete 

Tazas, 37,1% y  RN Nonguén con un 35,8%. En el caso de las visitas en familia, en primer 

lugar se encuentra  la RN Pingüino de Humboldt, en el cual 68,5% de sus visitantes 

acudieron junto a su familia. Le sigue  PN Puyehue, con un 51,3% y  RN Mocho 

Choshuenco, con un 46,8%. El ASP que registró la presencia del mayor porcentaje de 

grupos de amigos fue  PN La Campana, con un 41,4%, por su parte el  RN Pampa del 

Tamarugal experimento un 33,3% de visitantes que fueron junto a un grupo guiado. 
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e. ¿Hay personas con capacidades diferentes o con requerimientos especiales en su 

grupo? 

 

Se les consultó a los visitantes de las ASP si en su visita lo acompañaba alguna persona con 

capacidades diferentes, frente a esto solo  un 4% respondió afirmativamente, de estos el 

60,1% corresponde a limitaciones por  Edad Mayor  y el 12,8%  con limitaciones de tipo 

Motriz.  

 

Figura N°7.10. ¿Hay personas con capacidades diferentes o con requerimientos 

especiales en su grupo? Base: 3.713 ¿Qué tipo de capacidad diferente? Base: 148 

 

Dentro del rango etario de 65 y más años, el 29,2% indicó viajar junto a alguien con algún tipo 

de discapacidad o requerimientos especiales, de los cuales el 97,8% fueron señaladas como 

personas de edad mayor. En el caso de los encuestados con edades entre los 30 y 50 años, un 

3,1% indicó que alguno de sus acompañantes presentaba algún tipo de discapacidad, 

observándose la edad mayor y la discapacidad motriz como las más frecuentes, con un 41,7% y 

un 22,9% respectivamente. 

 



 

32 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

Figura N°7.11. Visitantes acompañados por personas con capacidades diferentes o con 

requerimientos según Grupo Etario. Base: 3.713 

 

 

La RN Pampa del Tamarugal fue el ASP que recibió un mayor porcentaje de visitantes con 

discapacidad o con requerimientos especiales, un 25,5%, del cual un 33,3% fueron personas con 

discapacidad motriz. Los visitantes que indicaron ser acompañados por personas con 

discapacidades en  PN Pan de Azúcar, 3%,  PN Conguillio, 2,1% y RN Mocho Choshuenco, 

1,3%, señalaron como principal discapacidad la Edad Mayor, siendo ésta mencionada en un 

71,4%, 100% y 87,5% de las veces, para casa ASP respectivamente. 
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7.2  Días que visitó el Área Silvestre Protegida 

El 74% de los visitantes de Áreas Silvestre Protegidas  lo hace por un día, el 26% lo hace por 

más de un día.  

 

Las  Áreas Silvestre Protegidas  PN Lauca, RN Pampa del Tamarugal, MN El Morado, RN 

Nonguén y RN Mocho Choshuenco la estadía es solo por un día. Los Parques Nacionales Radal 

Siete Tazas y Queulat son las que presentan mayor permanencia, 40,7% y 34,5%  más de un 

día. 

 

Figura N°7.12 Días que visitó el Área Silvestre Protegida. Base: 3.173 ¿Cuantos días  visitó 

el Área Silvestre Protegida?. Base: 948 

 

El 37% de los visitantes que permaneció más de un día lo hizo por dos días. En Queulat el 79% 

de los visitantes se quedan por dos días. 
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7.3  Lugar en el que pernocta 

 

El 65% de los visitantes que permanece más de un día en el Área Silvestre Protegida pernocta 

“Al interior de la unidad y un 25% en la Zona Aledaña. Estas cifras están afectadas por las 

medidas post incendios de no permitir el Camping al interior de las reservas nacionales. 

 

Figura N°7.13  Lugar en el que pernocta. Base: 948 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se puede observar que la decisión de pernoctar al interior de la unidad se ve influida por la edad 

de los visitantes, mientras que el 69,1% de los jóvenes encuestados (476) pernoctó al interior de 

la unidad visitada, para el caso de visitantes de 65 o más años, el 57,9% de estos decidió dormir 

dentro de las dependencias del ASP. Por otro lado no hay evidencia de que el género o 

nacionalidad de los visitantes influya en su decisión de pernoctar al interior de la unidad, en la 

ciudad o en zonas aledañas. 
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Figura N°7.14  Lugar en el que pernocta según Grupo Etario. Base: 948 

 

 

Del total de personas que indicaron una estadía superior a 2 días en el PN Conguillio, el 98% 

señala haber pernoctado al interior de la zona, al igual que PN Pan de Azúcar y PN Torres del 

Paine, en los cuales el 91,5% y el 89,1% respectivamente indicaron haber pasado la noche 

dentro del área de estudio. Si bien el 40,7% de quienes visitaron el PN Radal Siete Tazas 

indicaron una permanencia de 2 días o más, tan solo el 2,2% de estos utilizó el servicio de 

camping para pernoctar, el 97,8% lo hizo en la zona aledaña. Lo mismo sucedió en el caso de 

PN Villarrica, donde del 19,4% que permanecieron 2 días o más, el 32,7% pernoctó en la zona 

aledaña y el 67,3% restante lo hizo en la ciudad. Se destaca nuevamente que estas cifras están 

afectadas por las medidas post incendios de no permitir el Camping al interior de las reservas 

forestales. 
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7.4  Forma como se trasladó al Área Silvestre Protegida 

 

La mayoría de los visitantes se trasladó al Área Silvestre Protegida en Vehículo Propio, 57%, un 

17% lo hizo en Tour. 

 

Figura N°7.15  Forma como trasladó al Área Silvestre Protegida. Base: 3.713 

 

 

Basándose en la nacionalidad de los visitantes se observa que la utilización del vehículo propio 

como medio para trasladarse al ASP es más común dentro de los chilenos, siendo utilizado por 

el 61,9% de estos. En el que caso de los extranjeros el 35,9% ha utilizado un vehículo propio, 

por otro lado el traslado con un tour fue utilizado por el 35% de los visitantes de otros países. Se 

observa que el uso del servicio rent a car es más utilizado por extranjeros, 9,6%. 
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Figura N°7.16  Forma como trasladó al Área Silvestre Protegida según Nacionalidad. 

Base: 3.713 

 
 

En el PN Lauca y la RN Los Flamencos el uso del Tour es mayoritario, siendo este preferido 

por el 83% y 71% de los visitantes respectivamente. La opción de llegar caminando a la RN 

Nonguén, PN Conguillio y al PN Queulat, fue tomada por el 13,3%, 10,5% y 13,9% de los 

visitantes respectivamente. En el caso del PN Torres del Paine más de la mitad de los visitantes 

utilizó como medio de transporte el bus (56%). 
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7.5  Razones porque eligió esta Área Silvestre Protegida por sobre otras alternativas de 

turismo al aire libre 

La principal razón por la cual los visitantes deciden visitar el Área Silvestre Protegida es Por su 

Atractivo Natural, 58,3%, en segundo lugar Para Conocer la Zona 33,8%, razones que se 

complementa entre sí, junto con la razón “Porque me la recomendaron”, la cual fue indicada por 

el 24,9% de los visitantes.  

 

Figura N°7.17  Razones porque eligió esta Área Silvestre Protegida. Base: 3.713 

 

Estas razones son compartidas tanto por los hombres como por las mujeres que visitaron las 

áreas de estudio. El trekking como razón de visita varía según la edad de los visitantes, dentro 

de los jóvenes de entre 18 y 29 años esta razón fue indicada 15,5% de las veces, en cambio esta 

razón fue indicada tan solo por el 8,2% de los adultos de entre 30 y 50 años, por el 4,5% de los 

adultos de entre 51 y 64 años y solo por el 2,6% de los adultos mayores de 65 o más años. 
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Los Parques Nacionales Torres del Paine y Lauca destacan con 89% y  87% por su Atractivo 

Natural. Así mismo el PN Torres del Paine junto al PN La Campana destacan por ser los 

principales destinos de trekking, siendo elegidas por esta razón por el 33,2% y el 35,9% de sus 

entrevistados. Del total de visitantes encuestados en la Reserva Nacional Pampa del Tamarugal, 

el 40,5% indicó que una de las razones de su visita era debido al patrimonio arqueológico y 

cultural de la zona. 

 

7.6  Cuántas veces ha visitado el ASP 

 

El 75% de los visitantes de las áreas de estudio lo hacía por primera vez. Del  25% de los 

visitantes que señalaron haber visitado la ASP más de una vez, el 51% corresponde a personas 

realizando su segunda visita. El PN Villarrica y PN Vicente Pérez Rosales son las ASP donde 

más se observa la repetición de la visita con 57% y 48%. 

 

Figura N°7.18  Primera vez que visita esta ASP. Base: 3.713 
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Figura N°7.19  Cuantas veces la ha visitado. Base: 935 

 

 

 

Al hablar de visitas reiteradas quienes obtienen el primer lugar son los adultos mayores de 65 o 

más años, el 37,1% de estos ha señalado que visitaba el ASP por novena vez o más. Por otro 

lado se observa el interés de los jóvenes por conocer aún más las ASP del país, ya que el 61,9% 

de los jóvenes de entre 18 y 29 años señalaron visitar el área por segunda vez. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

41 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

 

 

Figura N°7.20  Cuantas veces la ha visitado según Grupo Etario. Base: 935 
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El Parque Nacional Lauca es visitado mayoritariamente por visitantes primerizos, ya que el 

94,8% de los encuestados señalaron que era su primera visita. Una realidad parecida es la de la 

RN Los Flamencos, donde el 93,8% de los turistas visitaban el área por primera vez. Por el 

contrario en el  PN Villarrica, el 57,1% de los visitantes indicó que esa no era la primera 

ocasión en la que visitaba el parque, de estos el 42,4% lo visitaba por segunda vez y el 24,3% 

por tercera. Del 34,7% de los visitantes que señalaron haber visitado más de una vez el Parque 

Nacional Puyehue, el 30,5% realizaba su visita número 9 o mayor. 

 

Figura N°7.21  Turistas que visitan por primera vez el Área Silvestre Protegida.  

Base: 3.713 
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7.7  ¿Ha visitado otras Áreas Silvestres Protegidas en el país? 

El  70% de las personas que visitan ASP  han visitado otras ASP en el país, de estos el 71% han 

visitado entre 2 y 5 ASP, mientras que el 29% ha visitado seis o más ASP. 

 

Figura N°7.22  ¿Ha visitado otras Áreas Silvestres Protegidas en el país?. Base: 3.713 

 
Figura N°7.23  ¿Cuántas Áreas Silvestres Protegidas ha visitado  en el país? 

Base: 2.584 

 
 

Los chilenos que dicen haber visitado más de un ASP a lo largo del país son el 73,7% de los 

encuestados, por su parte el 50,4% de los extranjeros consultados señaló conocer más de un 

ASP de Chile.  
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Figura N°7.24  ¿Ha visitado otras Áreas Silvestres Protegidas en el país? Según 

Nacionalidad. Base: 3.713 

 
Se observa que ante la pregunta ¿Ha visitado otras Áreas Silvestres Protegidas en el país? El 

71,3% de los jóvenes consultado contesta afirmativamente, cifra que alcanza el 59,1% en los 

adultos de 65 y más años. Señalando finalmente, alrededor del 70% por grupo etario, haber 

visitado entre 2 y 5 ASP en el país. 

 

Figura N°7.25  ¿Ha visitado otras Áreas Silvestres Protegidas en el país? Según Grupo 

Etario. Base: 3.713  
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El 94,5% de quienes visitaron el Parque Nacional Queulat indicaron haber visitado otras áreas 

silvestres protegidas en el país, de los cuales el 52,6% ha visitado entre 2 y 5 y el 47,4% ha 

visitado 6 o más ASP. De quienes visitaron el PN Huerquehue tan solo el 23% indicó conocer 

otra área silvestre protegida en Chile. 

 

7.8  ¿Dónde se informó respecto del Área Silvestre Protegida? 

 

Los medios  más utilizados para informarse sobre la ASP corresponde a “Familiares y amigos” 

y la “Web” con 46.7% y 37,4% respectivamente. Ambos medios son  usados más  

intensivamente por los usuarios del rango etario de menor edad (18 a 29 años). Así por ejemplo, 

el 40,6% de los integrantes de este grupo etario usa la Web para informarse de la ASP, en 

cambio tan solo  el 21.4% de los visitantes del rango etario mayor lo hacen, ya que también 

suelen consultar en gran medida las agencias de viajes (14,9%) y las oficinas de turismo 

(15,6%). 

 

Figura N°7.26  ¿Dónde se informó respecto del Área Silvestre Protegida? Base: 3.713 

 
 

Dependiendo de la nacionalidad de los visitantes, estos se informaron respecto al ASP de 

distintas formas, gran parte de los extranjeros, el 45,2% utilizó la web como medio de 
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información, en el caso de los visitantes nacionales, tan solo el 35,8% utilizó la web, ya que se 

indica como principal medio de información a la familia y amigos, siendo este señalado por el 

51,8%. Las agencias de viajes y las oficinas de turismo son mayoritariamente utilizadas por los 

extranjeros, utilizadas por un 21,4% y un 25,2% respectivamente, contra el 5,7% y 8,6% de los 

chilenos.  

 

Figura N°7.27  Medio de información utilizados según Nacionalidad. Base: 3.713 

 

El área silvestre en el cual una mayor cantidad de turistas indicó haberse informado a través de 

folletos fue en el Parque Nacional Pan de Azúcar (19,5%). La televisión ha sido un medio 

fundamental de información para algunas ASP del país, el 28% de quienes visitaron el Parque 

Nacional Torres del Paine la señalaron, al igual que el 26,7% de quienes visitaron el  PN 

Huerquehue. Además el 29,2% de los turistas del Parque Nacional Huerquehue señaló que se 

informaron de este a través de la radio. El área silvestre en el que más se indicó a las oficinas de 

turismo como medio de información fue el Parque Nacional Lauca, indicado por el 40,7% de 

sus visitantes. 
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7.9   Indicador de Gestión Nacional (IGN) 

El Indicador de Gestión Nacional (IGN) se calcula como la proporción de visitantes que 

califican satisfactoriamente la calidad del servicio ofrecido al interior de la Áreas Silvestres 

Protegidas.   

 

Para el año 2017 se consideraron  18 Áreas Silvestres Protegidas  representativas de 14 

regiones. Dado que el cálculo de este indicador considera una ponderación por la visitación de 

cada unidad se hace necesario recalcular el indicador regional de aquellas  regiones que tienen 

más de una ASP (IX y X Región). Por tanto, aun cuando el indicador es de carácter nacional, se 

requieren mediciones parciales a nivel regional. 

 

En la Tabla N°7.2 se muestra el cálculo de la nota ponderada de las regiones IX y X tomando 

como ponderación para cada parque el número de visitantes por unidad. Con esto la nota 

ponderada de la IX Región  es 60,5% y de la X Región 92,8%. Tomando el total de encuestas 

de cada región y la nota ponderada se calculó la cantidad de  notas igual o superior a 6. Para la 

Araucanía fue de 444 y para Los Lagos 696. Con esto,  en la Tabla N°7.3 se realiza el cálculo 

del Indicador de Gestión Nacional.  

 

Tabla N°7.2 Calculo Nota Ponderada Regiones IX y X. 

Región Unidad

N° Visitantes en 

el mes Febrero 

2017

Suma 

Visitación
Ponderación

Nota 2017 

por Unidad

Nota 

Ponderada

Nota 

Regional 

Ponderada

PN Conguill io 19.921 46% 71 33,0

PN Huerquehue 11.646 27% 64,5 17,5

PN Villarrica 11.326 26% 37,8 10,0

PN Puyehue 30.299 19% 86,4 16,6

PN Vicente Perez Rosales 121.470 77% 94,3 72,5

PN Alerce Andino 6.279 4% 93,6 3,7

60,5

158.048 92,8

Araucanía

Los Lagos

42.893

 
 

El total de encuestas aplicadas en las 18 unidades consideradas en la medición del año 2017  fue 

de 3.713, de estas  2.934 visitantes  calificaron la Satisfacción Global con nota 6 o 7, de esta 

forma el Indicador de Gestión Nacional es de 79%. 
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Tabla N°7.3 Calculo Indicador de Gestión Nacional 

Región

Numerador 

N° de Encuestas

(Notas 6 o 7)

Denominador

N° TOTAL de 

Encuestas

Resultados 

Ind. Calidad 

2017

DETALLE

Arica y Parinacota 126 135 93,3% PN Lauca

Tarapacá 147 153 96,1% RN Pampa Tamarugal

Antofagasta 256 275 93,1% RN los Flamencos

Atacama 108 165 65,5% PN Pan de Azucar

Coquimbo 191 200 95,5% RN P. Humboldt

Valparaíso 165 198 83,3% PN La Campana

O'Higgins - - -

Maule 194 221 87,8% PN Radal Siete Tazas

Bio Bio 133 165 80,6% RN Nonguén

Araucanía 444 734 60,5% PN Conguillio, PN Huerquehue, PN Villarrica

Los Ríos 69 77 89,6% RN Mocho Choshuenco

Los Lagos 696 750 92,8% PN Puyehue, PN VP Rosales, PN Alerce Andino

Aysén 112 165 67,9% PN Queulat

Magallanes 179 343 52,2% PN Torres del Paine

Metropolitana 114 132 86,4% MN El Morado

Nacional 2.934 3.713 79,0%  

 

A nivel regional, la Región de Tarapacá es la que presenta el mayor Indicador de Gestión con 

96,1% (RN Pampa Tamarugal) seguido de la Región de Coquimbo con 95,5% con la RN 

Pingüino de Humboldt. En el otro extremo, la Región de Magallanes es la que presenta la 

menor cifra del Indicador de Gestión, 52,2%, seguido de la Región de la Araucanía con 60,5%. 

Esta última cifra corresponde a ponderado de tres parques, donde uno de ellos PN Villarrica 

presenta el menor porcentaje de satisfacción 38.1%. 
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Figura N°7.28  Indicador de Gestión Nacional por Región 

 

 

El análisis por género revela  que existen diferencias significativas en la satisfacción de los 

visitantes. El Indicador de Gestión para las mujeres es de 82% mientras que el de los hombres 

es de 76,1%. El estadígrafo Chi Cuadrado para la hipótesis nula que no existe diferencia es de 

19,72, la que es rechazada con un nivel de significancia de 0%. 
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Figura N°7.29  Indicador de Gestión Nacional por Género 

 

 
 

En las Tabla N°7.4 a 7.7 se presentan los cálculos de nota ponderada  e Indicador de Gestión 

para Hombres y Mujeres. Para el cálculo de la nota ponderada se utilizó las mismas 

ponderaciones que para el total. 

 

Tabla N°7.4 Calculo Nota Ponderada Hombres Regiones IX y X. 

 

Región Unidad 

N° 

Visitantes en 

el mes 

Febrero 

2017 

Suma 

Visitación 
Ponderación 

Nota 

2017 por 

Unidad 

Nota 

Ponderada 

Nota 

Regional 

Ponderada 

Total 

Encuestas 

Región 

Notas 6 

o 7 

Araucanía 

PN Conguillio 19.921 

42.893 

46% 66,0% 31% 

55,6% 437 243 PN Huerquehue 11.646 27% 58,0% 16% 

PN Villarrica 11.326 26% 34,8% 9% 

Los 

Lagos 

PN Puyehue 30.299 

158.048 

19% 81,3% 16% 

91,5% 379 347 
PN Vicente Pérez 

Rosales 121.470 
77% 93,9% 72% 

PN Alerce 

Andino 6.279 
4% 94,4% 4% 
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Tabla N°7.5 Calculo Nota Ponderada Mujeres Regiones IX y X. 

 

Región Unidad 

N° 

Visitantes 

en el mes 

Febrero 

2017 

Suma 

Visitació

n 

Ponderació

n 

Nota 

2017 

por 

Unidad 

Nota 

Ponderad

a 

Nota 

Regional 

Ponderad

a 

Total 

Encuesta

s Región 

Notas 

6 o 7 

Araucaní

a 

PN Conguillio 19.921 

42.893 

46% 74,4% 35% 

67,3% 297 200 
PN 

Huerquehue 11.646 
27% 75,3% 20% 

PN Villarrica 11.326 26% 46,5% 12% 

Los 

Lagos 

PN Puyehue 30.299 

158.048 

19% 90,7% 17% 

93,9% 371 348 
PN Vicente 

Pérez Rosales 121.470 
77% 94,7% 73% 

PN Alerce 

Andino 6.279 
4% 92,7% 4% 

 

 

Tabla N°7.6 Calculo Indicador de Gestión Nacional Hombres. 

Región 

Numerador  

N° de 

Encuestas 

(Notas 6 o 7) 

Denominador 

N° TOTAL de 

Encuestas 

Notas (1 a 7) 

Indicador  

Calidad 2017 
Detalle 

Arica y 

Parinacota 
59 61 96,7% 

PN Lauca 

Tarapacá 80 83 96,4% RN Pampa Tamarugal 

Antofagasta 110 121 90,9% RN los Flamencos 

Atacama 45 67 67,2% PN Pan de Azúcar 

Coquimbo 64 65 98,5% RN P. Humboldt 

Valparaíso 95 119 79,8% PN La Campana 

O'Higgins - - -   

Maule 88 100 88,0% PN Radal Siete Tazas 

Bio Bio 71 89 79,8% RN Nonguén 

Araucanía 
243 437 55,6% 

PN Conguillio, PN Huerquehue, PN 

Villarrica 

Los Ríos 40 44 90,9% RN Mocho Choshuenco 

Los Lagos 
347 379 91,6% 

PN Puyehue, PN VP Rosales, PN 

Alerce Andino 

Aysén 57 83 68,7% PN Queulat 

Magallanes 105 202 52,0% PN Torres del Paine 

Metropolitana 61 75 81,3% MN El Morado 

Nacional 1.465 1.925 76,1%   
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Tabla N°7.7 Calculo Indicador de Gestión Nacional Mujeres. 

 

Región 

Numerador  

N° de 

Encuestas 

(Notas 6 o 7) 

Denominador 

N° TOTAL de 

Encuestas 

Notas (1 a 7) 

Indicador  

Calidad 2017 
Detalle 

Arica y 

Parinacota 
67 74 90,5% 

PN Lauca 

Tarapacá 67 70 95,7% RN Pampa Tamarugal 

Antofagasta 146 154 94,8% RN los Flamencos 

Atacama 63 98 64,3% PN Pan de Azúcar 

Coquimbo 127 135 94,1% RN P. Humboldt 

Valparaíso 70 79 88,6% PN La Campana 

O'Higgins - - -   

Maule 106 121 87,6% PN Radal Siete Tazas 

Bio Bio 62 76 81,6% RN Nonguén 

Araucanía 
200 297 67,3% 

PN Conguillio, PN Huerquehue, PN 

Villarrica 

Los Ríos 29 33 87,9% RN Mocho Choshuenco 

Los Lagos 
348 371 93,8% 

PN Puyehue, PN VP Rosales, PN 

Alerce Andino 

Aysén 55 82 67,1% PN Queulat 

Magallanes 74 141 52,5% PN Torres del Paine 

Metropolitana 53 57 93,0% MN El Morado 

Nacional 1.467 1.788 82,0%   

 

 

7.10   Evaluación Servicios de Acceso al ASP 

 

En la dimensión  Servicios de Acceso al ASP, se consideraron seis atributos específicos y una 

evaluación global de la dimensión. Cada uno de estos aspectos se evaluó en una escala de 1 a 7. 

Con esto se calculó la calificación promedio de la dimensión ponderando en 60% la calificación 

de los atributos específicos y en 40% la evaluación global de la dimensión. Con esto la 

calificación promedio de esta dimensión es 6,16, se destaca en forma positiva el atributo “La 

fluidez y rapidez en el pago del ingreso…”  con un promedio de 6,36 y  la más baja con un 

promedio de 5,80 “ El material impreso entregado por personal”. 
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Figura N°7.30  Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio. 

Dimensión Acceso al ASP. Base: 3.713 

 

 

 

En términos de porcentaje de visitantes satisfechos, el 80,3% de los visitantes  se declara 

satisfecho en esta dimensión, consecuentemente con la calificación promedio el atributo con 

mayor porcentaje de satisfacción es la “Fluidez y rapidez en el pago…”  y la con menor 

porcentaje de satisfacción es “Material impreso entregado …” 
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Figura N°7.31  Cumplimiento Meta Satisfacción e Incidencia.  

Dimensión Acceso al ASP. Base: 3.713 

 

85%

77%

77%

80%

80%

73%

82,3%

82,3%

82,3%

82,3%

82,3%

82,3%

15,3%

6,2%

19,9%

21,3%

22,9%

14,4%

 La fluidez  ingreso

Tarifa

Paneles informativos

Estacionamientos

Información Guardaparques

 Material impreso

Satisfacción Obtenida Satisfacción Establecida Incidencia

 

La Figura N°7.31 se muestra para cada uno de los seis atributos de la dimensión Acceso al ASP 

la satisfacción  obtenida, la meta establecida y la incidencia de cada atributo en la satisfacción 

global de esta dimensión. Esta figura  muestra que solo el  atributo “Fluidez en el ingreso al 

ASP” superó la meta establecida de 82,3%. Por otro lado “El material impreso entregado por el 

personal guardaparque”  es el que presenta la mayor brecha respecto de la meta establecida. En 

la misma figura se muestra que el atributo con mayor incidencia es la “Información que le dio el 

personal guardaparque a su llegada a la unidad” con 22,9% y que “La tarifa” es el atributo con 

menor impacto en la satisfacción global (6,2%). 

 

En la Figura N°7.32 se muestran los  porcentajes de satisfacción e insatisfacción para cada ASP. 

También en el mismo gráfico se muestra las calificaciones promedio por ASP. 
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Llama la atención que los tres parques de la IX Región presentan  los porcentajes de 

satisfacción más bajos y los más altos porcentajes de insatisfacción 

 

Figura N°7.32  Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio 

Servicios de Acceso por ASP. Base: 3.713 

 

 
 

A nivel de ASP, el que presenta la  mayor calificación es RN Pingüino de Humboldt con 6,78, 

mientras que PN Villarrica es la unidad con menor calificación 5,12.  

A continuación se analizará cada uno de los 6 atributos por separado: 
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7.10.1 La fluidez y rapidez en el pago del ingreso (boletería), toma de datos por parte de 

CONAF  

 

 

Este atributo presenta a nivel global un 84,9% de satisfacción por parte de los visitantes, 

quienes lo califican en promedio con una nota de 6,36. Esta opinión se comparte tanto por 

hombres como por mujeres, teniendo una diferencia mínima, la nota promedio con que las 

mujeres calificaron las fluidez y rapidez en el pago de ingreso a las ASP fue de 6,43, por su 

parte los hombre evaluaron este punto con un 6,3. En relación a la edad de los visitantes, se 

observa que aumenta la edad de estos mayor es la puntuación que se le asignan a este atributo. 

 

Los visitantes extranjeros presentan un nivel de satisfacción la fluidez y rapidez en el pago del 

ingreso mayor que los visitantes nacionales. 

 

Figura N°7.33 Nivel de Satisfacción de la fluidez y rapidez en el pago del ingreso por 

Segmentación. Base: 2.994 

 

 
A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la fluidez y 

rapidez en el pago del ingreso es el Parque Nacional La Campana, donde el 99% de los 
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visitantes le otorgó una calificación igual o mayor a 6, con una puntuación promedio de 6,88, le 

sigue el Parque Nacional Alerce Andino, donde el 98,3% de los visitantes se mostró satisfecho, 

con una nota de 6,92. El área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo 

fue el Parque Nacional Villarrica. Se destaca que este atributo no fue medido en el Parque 

Nacional Lauca y en el Parque Nacional Puyehue. 

 

Se observará de ahora en adelante para cada atributo medido, un gráfico que muestra los niveles 

de satisfacción obtenidos en cada ASP consultada. Al lado izquierdo de cada  gráfico se 

encontrarán las 18 áreas silvestres protegidas estudiadas, junto a ellas se indica la base de 

visitantes consultados y la nota promedio del atributo medido en cada ASP. 
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Figura N°7.34 Nivel de Satisfacción de la fluidez y rapidez en el pago del ingreso por Área 

Silvestre Protegida. Base: 2.994  
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 7.10.2 La tarifa de ingreso al Área Silvestre Protegida  

 

Este atributo presenta a nivel global un 76,8% de satisfacción por parte de los visitantes, 

quienes lo califican en promedio con una nota de 6,11. Esta opinión se comparte tanto por 

hombres como por mujeres, observándose que las mujeres valoran más este punto (77,7%), la 

nota promedio con que las mujeres calificaron la tarifa de ingreso a las ASP fue de 6,2, por su 

parte los hombre (76,0%) evaluaron este punto con un 6,02. Los adultos mayores evalúan mejor 

este atributo que los jóvenes, estos últimos califican la tarifa de ingreso con un 6,04, en cambio 

los adultos de 65 años o más lo califican con una nota de 6,55. 

 

Figura N°7.35 Nivel de Satisfacción de la tarifa de ingreso por Segmentación. 

 Base: 2.938 
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Un 76,7% de Los turistas chilenos calificaron la tarifa de ingreso con satisfacción sobre 6 (nota 

igual a 6,12), por su parte los visitantes provenientes de otros países calificaron este atributo con 

un 6,03. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la tarifa de 

ingreso es Reserva Nacional Nonguén, 94,5%,  con una puntuación promedio de 6,64, le sigue 

la Reserva Nacional Mocho Choshuenco, cuyos visitantes evaluaron este atributo con 96%   

notas igual o mayor a 6, siendo en promedio una nota de 6,43. Por otro lado área con el menor 

porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Villarrica, 43,9%, 

con una nota de 4,37. Se destaca que este atributo no fue medido en el Parque Nacional Lauca y 

en el Parque Nacional Puyehue. 
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Figura N°7.36 Nivel de Satisfacción de la tarifa de ingreso por Área Silvestre Protegida. 

Base: 2.938 
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7.10.3 Los paneles informativos de la entrada  

 

Este atributo presenta a nivel global un 77,3% de satisfacción por parte de los visitantes, 

quienes lo califican en promedio con una nota de 6,14. Se observa que las mujeres valoran más 

este punto que los hombres, 78,9%, la nota promedio con que las mujeres calificaron los 

paneles informativos de las ASP fue de 6,21, por su parte los hombre evaluaron este punto con 

un 75,9% (nota promedio 6,07).  

 

Figura N°7.37 Nota promedio de los paneles informativos de la entrada a las Áreas 

Silvestres Protegidas según Nacionalidad. Base: 3.289 
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Los visitantes provenientes de otros países calificaron mejor este atributo que los visitantes 

chilenos. Los adultos mayores evalúan mejor este atributo que los jóvenes, estos últimos 

califican los paneles informativos con un 6,09, en cambio los adultos de 65 años o más lo 

califican con una nota de 6,55. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los paneles 

informativos es el MN el Morado, donde el 96,8% de los visitantes le otorgaron una puntuación 

igual o mayor a 6, con una nota promedio de 6,87. Por otro lado área con el menor porcentaje de 

visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Conguillio, 49%, con una nota 

promedio de 5,27. Se destaca que este atributo no fue medido en el Parque Nacional Lauca. 
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Figura N°7.38 Nivel de Satisfacción de los paneles informativos de la entrada por Área 

Silvestre Protegida. Base: 3.289 
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7.10.4 Los estacionamientos en el acceso al Área Silvestre Protegida 

 

Este atributo presenta a nivel global un 79,6% de satisfacción por parte de los visitantes, 

quienes lo califican en promedio con una nota de 6,21. Se observa que las mujeres valoran más 

este punto que los hombres, la nota promedio con que las mujeres calificaron los 

estacionamiento en el acceso a las ASP fue de 6,28 (82%), por su parte los hombre evaluaron 

este punto con un 6,15 (77,4%).  

 

Figura N°7.39 Nivel de Satisfacción de los estacionamientos en el acceso por 

Segmentación. Base: 3.115 
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Los turistas provenientes de otros países calificaron mejor este atributo que los turistas chilenos. 

A medida que aumenta la edad de los visitantes estos se muestran más satisfechos con los 

estacionamientos en el acceso. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los 

estacionamientos de acceso es el Parque Nacional Lauca, donde el 97,7% de los visitantes 

evaluaron este servicio con una nota igual o mayor a 6, con una puntuación promedio de 6,46. 

Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es  el 

Parque Nacional Conguillio, 57,5%, con una nota promedio de 5,55. Se destaca que este 

atributo no fue medido en el Monumento Natural El Morado. 
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Figura N°7.40 Nivel de Satisfacción de los estacionamientos en el acceso por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.115 
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7.10.5 La información que le dio el personal de Guardaparques a su llegada a la unidad. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 80,3% de satisfacción por parte de los visitantes, 

quienes lo califican en promedio con una nota de 6,16. La nota promedio con que las mujeres 

calificaron la información que les dio el personal de guardaparques de las ASP fue de 6,25, con 

82,3% de satisfacción, por su parte los hombre evaluaron este punto con un 6,09 (78,5% de 

satisfacción).  

 

Figura N°7.41 Nivel de Satisfacción de la información que le dio el personal de 

Guardaparques a su llegada por Segmentación. Base: 3.092 
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Los adultos mayores evalúan mejor este atributo que los jóvenes, estos últimos presentan un 

nivel de satisfacción del 78,1%. Los turistas chilenos calificaron la información otorgada por el 

guardaparques con una nota igual a 6,15, por su parte los visitantes provenientes de otros países 

calificaron este servicio con un 6,26. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

información que le dio el personal de Guardaparques a su llegada a la unidad es la Reserva 

Nacional Mocho Choshuenco, donde sus visitantes le otorgaron con una nota igual o mayor a 6, 

con una puntuación de 6,77 y un 98,7% de satisfacción. Por otro lado área con el menor 

porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el PN Villarrica, con 3,92 punto y un 

39,8% de satisfacción. 
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Figura N°7.42 Nivel de Satisfacción de la información que le dio el personal de 

Guardaparques a su llegada por Área Silvestre Protegida. Base: 3.092 
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7.10.6  El material impreso entregado por Personal Guardaparque. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 72,7% de satisfacción por parte de los visitantes, 

quienes lo califican en promedio con una nota de 5,80. La nota promedio con que las mujeres 

calificaron el material impreso que les dio el personal de guardaparques de las ASP fue de 5,89, 

por su parte los hombre evaluaron este punto con un 5,72.  

 

Figura N°7.43 Nivel de Satisfacción del material impreso entregado por Personal de 

Guardaparque por Segmentación. Base: 2.762 

 

 
 



 

72 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

Los adultos mayores son los únicos que se desvían de esta evaluación, calificándola con una 

nota de 6,5 y un nivel de satisfacción del 89,7%, en cambio los visitantes más jóvenes la 

evalúan con notas bajo los 6 puntos. Los turistas chilenos calificaron el material impreso 

otorgado por el guardaparques con una nota igual a 5,75, por su parte los visitantes provenientes 

de otros países calificaron este servicio con un 6,07. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación al material 

impreso entregado por Personal Guardaparque es la Reserva Nacional Nonguén, cuyos 

visitantes evaluaron este servicio con una nota igual o mayor a 6, con una puntuación promedio 

de 6,72 y un 93,9% de satisfacción. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes 

satisfechos con este atributo fueron el Parque Nacional Conguillio y el Parque Nacional 

Villarrica, con 2,76 y 2,83 puntos respectivamente.  
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Figura N°7.44 Nivel de Satisfacción del material impreso entregado por Personal de 

Guardaparque por Área Silvestre Protegida. Base: 2.762 

 

 



 

74 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

7.10.7 Evaluación general de los servicios que se ofrecen en el acceso al Área Silvestre 

Protegida. 

 

La evaluación general de los servicios que se ofrecen en el acceso a las distintas ASP presenta a 

nivel global un 79,9% de satisfacción por parte de los visitantes, quienes lo califican en 

promedio con una nota de 6,17. La nota promedio con que las mujeres evaluaron los servicios 

de acceso a las ASP fue de 6,25, por su parte los hombre los evaluaron con un 6,10. Los turistas 

chilenos calificaron los servicios de acceso con una nota igual a 6,14, por su parte los visitantes 

provenientes de otros países calificaron este servicio con un 6,32.  

 

Figura N°7.45 Nivel de Satisfacción general de los servicios que se ofrecen en el 

acceso por Segmentación. Base: 3.599 
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Tal como en la mayoría de los atributos que componen los servicios de acceso a las ASP, los 

adultos mayores califican con notas más altas que los más jóvenes. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área que presentó una mejor evaluación de sus servicios 

de acceso fue la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, donde sus visitantes otorgaron una 

puntuación promedio de 6,85. Entre las áreas silvestres peor evaluadas se encuentran el Parque 

Nacional Villarrica y el Parque Nacional Conguillio, con 5,26 y 5,52 puntos respectivamente. 
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Figura N°7.46 Nivel de Satisfacción general de los servicios que se ofrecen en el acceso por 

Área Silvestre Protegida. Base: 3.599 
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7.11   Evaluación del Personal del Área Silvestre Protegida 

Previo a la evaluación de la dimensión Personal del Área Silvestre Protegida se le consultó a los 

visitantes si durante su permanencia en el ASP interactuó con el personal de Guardaparques, 

frente a esta consulta el 48,3% respondió afirmativamente. 

Figura N°7.47 ¿Interactuó con el personal de Guardaparques? Base: 3.713 

 

La calificación promedio de esta dimensión es 6,3, donde el atributo más valorado por los 

visitantes es la Disposición del Personal  de Guardaparques a atender sus necesidades, 84,7% 

(nota 6,42), mientras que el menos valorado el Servicio en su idioma de elección, 61,2% (5,61). 

Este último aspecto fue calificado solo por el 16% de los visitantes, que corresponde a aquellos 

de lengua no hispana.  

 

Se destaca que la Reserva Nacional Pampa del Tamarugal y el Parque Nacional Villarrica son 

las áreas silvestres protegidas que presentan un mayor número de personas que no interactuaron 

con personal de guardaparques en un visita, siendo estos el 100% y el 77% respectivamente.  
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Figura N°7.48 ¿Interactuó con el personal de Guardaparques? Por ASP.  

Base: 3.713 

 



 

79 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

 

Figura N°7.49  Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio 

Dimensión el Personal del Área Silvestre Protegida. Base: 1.793 

 

 

 

En términos de porcentaje de satisfacción, el 84,3% de los visitantes que interactuó con 

Personal de Guardaparques se declaró satisfecho. Los atributos menos valorados por los 

visitantes son “El servicio de idioma..” y  “La cantidad de Guardaparques al interior de la 

unidad” con 61,2% y 66% respectivamente.   
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Figura N°7.50  Cumplimiento Meta Satisfacción e Incidencia. 

Dimensión  Personal del Área Silvestre Protegida. Base: 1.793 

 

 

 

La Figura N°7.50  muestra que  cuatro de los seis atributos medidos en esta dimensión superan 

la meta establecida de 82,3%. “La cantidad de guardaparques”  y “El servicio en su idioma de 

elección” son los dos atributos que no cumplen la meta, su porcentajes de satisfacción  de 66% 

y 61% respectivamente. En la misma figura se muestra que el atributo con mayor incidencia en 

la satisfacción global es la “Disposición del personal de guardaparque para atender sus 

necesidades”  con 24,4% y que “La cantidad de guardaparques” es el atributo con menor 

impacto en la satisfacción global (9,0%). 
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A nivel de unidad, la que presenta la mayor calificación es la Reserva Nacional Pingüino de 

Humboldt con un promedio de 6,93, mientras que el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales 

tiene la menor calificación 5,17 y también la unidad que presenta el más alto porcentaje de 

usuarios insatisfechos (31,4%)  

 

 

Figura N°7.51  Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio 

Dimensión  Personal por ASP. Base: 1.793 

 
 

A continuación se analizará cada uno de los atributos por separado: 
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7.11.1 La disposición  del personal de Guardaparques para atender sus necesidades y 

demandas. 

 

Este atributo presenta a nivel global, de quienes afirman haber interactuado con personal de 

guardaparques, un 84,7% de satisfacción, quienes lo califican en promedio con una nota de 

6,42. Se observa que las mujeres evalúan la disposición del personal de guardaparques con una 

nota de 6,48, los hombres por su parte califican este atributo con una nota de 6,35. En relación 

al grupo etario, los jóvenes evalúan con menor nota este atributo, las personas de entre 18 y 29 

años evaluaron la disposición del personal con una nota de 6,28.  

 

Figura N°7.52 Nivel de Satisfacción de la disposición  del personal de 

Guardaparques para atender sus necesidades y demandas por Segmentación.  

Base: 1.773 
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El total de turistas extranjeros que aseguraron haber interactuado con el personal de 

guardaparques en las ASP (35,4%), evaluaron la disposición de estos para atender sus 

necesidades y demandas con una nota igual a 6,54 y un nivel de satisfacción del 90,5%. Los 

visitantes nacionales lo evaluaron con 6,40 puntos. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

disposición  del personal de Guardaparques para atender sus necesidades y demandas, fue MN 

El Morado, con una puntuación máxima de 7. Por otro lado área con el menor porcentaje de 

visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales, calificado 

con una nota de 5,06. Se destaca que este atributo no fue medida en la Reserva Nacional Pampa 

del Tamarugal debido a que los visitantes afirmaron no haber tenido contacto con el personal 

Guardaparques al interior de la unidad (100% de los encuestados afirmaron esto). 
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Figura N°7.53 Nivel de Satisfacción de la disposición  del personal de Guardaparques para 

atender sus necesidades y demandas por Área Silvestre Protegida. Base: 1.773 
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7.11.2 La cantidad de Guardaparques presentes al interior de la unidad. 

 

Este atributo presenta a nivel global, de quienes afirman haber interactuado con personal de 

guardaparques, un 66% de satisfacción, quienes lo califican en promedio con una nota de 5,81, 

convirtiéndose en el segundo atributo peor evaluado en relación al personal de las ASP. Se 

observa que las mujeres evalúan la cantidad de guardaparques con 5,89 puntos, por su parte los 

hombres lo evalúan con una nota de 5,74. Los jóvenes son quienes peor evalúan este atributo, 

calificándolo en promedio con 5,63 puntos.  

 

Figura N°7.54 Nivel de Satisfacción de la cantidad de Guardaparques presentes por 

Segmentación. Base: 1.721 
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Los turistas extranjeros evaluaron la cantidad de Guardaparques presentes al interior de la 

unidad con 6,14 puntos y un nivel de satisfacción del 79%, los visitantes nacionales por su parte 

evaluaron este servicio con una nota promedio de  5,76. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la cantidad 

de Guardaparques presentes al interior de la unidad fue RN Pingüino de Humboldt, donde el 

98,4% de los visitantes le otorgaron una nota igual o mayor a 6, con una nota promedio de 6,89. 

Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el 

Parque Nacional Vicente Pérez Rosales, calificado con una nota de 4,61, con un 23% de 

satisfacción. Se destaca que este atributo no fue medida en la Reserva Nacional Pampa del 

Tamarugal. 
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Figura N°7.55 Nivel de Satisfacción de la cantidad de Guardaparques presentes por Área 

Silvestre Protegida. Base: 1.721 
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7.11.3 La preparación del personal de Guardaparques. 

 

Este atributo presenta a nivel global, de quienes afirman haber interactuado con personal de 

guardaparques, un 83,8% de satisfacción, quienes lo califican en promedio con una nota de 

6,33. Las mujeres evalúan este atributo con una puntuación de 6,41, por su parte los visitantes 

del sexo masculino le dan una puntuación promedio de 6,25. A medida que aumenta la edad de 

los visitantes, estos evalúan de mejor manera la preparación del personal de guardaparques, tal 

como se observa en el siguiente gráfico.  

 

Figura N°7.56 Nivel de Satisfacción de la preparación del personal de 

Guardaparques por Segmentación. Base: 1.706 
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Los turistas extranjeros calificaron la preparación del personal de guardaparques con una 

puntuación promedio de 6,50 y un nivel de satisfacción del 90,5%, los turistas nacionales 

evaluaron este mismo atributo con una nota de 6,31. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

preparación del personal de Guardaparques es MN El Morado, donde el 100% de los visitantes 

le otorgó una nota igual o mayor a 6, con una puntuación promedio de 6,94. Por otro lado el 

área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional 

Vicente Pérez Rosales, con una nota promedio de 5,06. Se destaca que este atributo no fue 

medida en la Reserva Nacional Pampa del Tamarugal. 
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Figura N°7.57 Nivel de Satisfacción de la preparación del personal de Guardaparques por 

Área Silvestre Protegida. Base: 1.706 
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7.11.4 La pertinencia de las indicaciones que le entregó el personal de Guardaparques. 

 

Este atributo presenta a nivel global, de quienes afirman haber interactuado con personal de 

guardaparques, un 84,1% de satisfacción, quienes lo califican en promedio con una nota de 

6,34. Las mujeres evalúan de mejor manera la pertinencia de las indicaciones de los 

guardaparques, con una puntuación promedio de 6,41, por su parte los hombres que visitaron las 

ASP evalúan este atributo con una nota de 6,27.  

 

Figura N°7.58 Nivel de Satisfacción de pertinencia de las indicaciones que le entregó 

el personal de Segmentación. Base: 1.764 
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Los turistas extranjeros calificaron la pertinencia de las indicaciones que le entregó el personal 

de Guardaparques con una nota de 6,48 y un nivel de satisfacción del 90%, los turistas chilenos 

le dieron a este mismo atributo una nota de 6,31. Se observa además que los adultos mayores 

califican mejor este servicio que las personas manás jóvenes. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

pertinencia de las indicaciones del personal es MN El Morado, cuyos visitantes evaluaron este 

atributo con una nota mayor o igual a 6, con una puntuación promedio de 6,85. Por otro lado el 

área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el PN Vicente Pérez 

Rosales, con una nota de 4,88. Se destaca que este atributo no fue medida en la Reserva 

Nacional Pampa del Tamarugal. 
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Figura N°7.59 Nivel de Satisfacción de pertinencia de las indicaciones que le entregó el 

personal de Guardaparques por Área Silvestre Protegida. Base: 1.764 
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7.11.5 La presentación de los Guardaparques al interior de la unidad. 

 

Este atributo presenta a nivel global, de quienes afirman haber interactuado con personal de 

guardaparques, un 84,5% de satisfacción, quienes lo califican en promedio con una nota de 

6,38. Las mujeres evalúan la presentación de los guardaparques con una puntuación igual a 

6,42, por su parte los visitantes masculinos la califican con una puntuación de 6,35. Como se ha 

observado anteriormente, los adultos mayores evalúan con mejor puntuación que los jóvenes.  

 

Figura N°7.60 Nivel de Satisfacción de la presentación de los Guardaparques por 

Segmentación. Base: 1.765 
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Los turistas extranjeros calificaron la presentación del personal de guardaparques con una 

puntuación promedio de 6,45 y un nivel de satisfacción del 87%, los turistas chilenos por su 

parte calificaron este atributo con una nota de 6,37. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

presentación de los guardaparques es MN El Morado, con una puntuación perfecta de 7. Por 

otro lado el área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es 

nuevamente el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales donde solo el 44,2% de los visitantes se 

mostró satisfecho con este atributo, con una nota de 5,26. Se destaca que este atributo no fue 

medida en la Reserva Nacional Pampa del Tamarugal. 
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Figura N°7.61 Nivel de Satisfacción de la presentación de los Guardaparques por Área 

Silvestre Protegida. Base: 1.765 
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7.11.6 El servicio en su idioma de elección (Consultar solo a visitantes no hispano 

parlantes) 

 

Este atributo presenta a nivel global, de los visitantes no hispano hablantes que afirman haber 

interactuado con personal de guardaparques, un 61,2% de satisfacción, quienes lo califican en 

promedio con una nota de 5,61, siendo el atributo peor evaluado de este servicio. Las mujeres 

consultadas en esta categoría evaluaron el servicio en su idioma de elección con una nota de 

5,65, los hombres por su parte lo evaluaron con un 5,58.  

 

Figura N°7.62 Nivel de Satisfacción del servicio en su idioma de elección por 

Segmentación. Base: 412 
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Se observa que en relación al nivel etario de los visitantes, los adultos de entre 51 y 64 años son 

quienes evalúan de peor manera este servicio, con una nota de 5,08 y un nivel de satisfacción 

del 48,6%, por su parte los jóvenes de entre 18 y 29 años calificaron este atributo con una nota 

de 5,51. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción, donde el 100% de los 

visitantes le otorgó una nota mayor o igual a 6 son RN Pingüino de Humboldt, RN Nonguén y 

PN Conguillio. Por otro lado el área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este 

atributo es  el Parque Nacional Alerce Andino, donde sus visitantes no están satisfecho con este 

servicio y les otorgan una nota promedio de 4,00. Se destaca que este atributo no fue medido en 

la Reserva Nacional Pampa del Tamarugal, en el Parque Nacional La Campana y en la Reserva 

Nacional Mocho Choshuenco. 
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Figura N°7.63 Nivel de Satisfacción del servicio en su idioma de elección por Área 

Silvestre Protegida. Base: 412 

 



 

100 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

7.11.7 Evaluación general de la atención que entrega el personal de Guardaparques en el 

interior del Área Silvestre Protegida 

 

La evaluación general de la atención que entrega el personal de Guardaparques en las distintas 

ASP presenta a nivel global un 84,4% de satisfacción por parte de los visitantes, quienes lo 

califican en promedio con una nota de 6,33. La nota promedio con que las mujeres evaluaron la 

atención de los guardaparques fue 6,39, por su parte los hombres la evaluaron con 6,27 puntos. 

En relación a la edad de los visitantes podemos notar, como ya lo hemos hecho anteriormente, 

que los adultos de 65 o más años evalúan de mejor manera esta atención, con una nota promedio 

de 6,72. 

 

Figura N°7.64 Nivel de Satisfacción general de la atención que entrega el personal de 

Guardaparques en el interior por Segmentación. Base: 1.770 
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De los visitantes extranjeros que aseguran haber interactuado con personal de guardaparques, 

evaluaron la atención de estos con una nota promedio de 6,41 y un nivel de satisfacción del 

90%, así mismo los turistas nacionales le otorgaron una puntuación de 6,32 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área que presentó un mayor nivel de satisfacción de la 

atención que entrega el personal de Guardaparques son MN El Morado, RN Nonguén y RN 

Mocho Choshuenco, donde el 100% de los visitantes lo evaluó con una nota mayor o igual a 6. 

Al contrario el área silvestre peor evaluada por sus visitantes en este aspecto es el Parque 

Nacional Vicente Pérez rosales, con una nota de 5,19. Se destaca que en la Reserva Nacional 

Pampa del Tamarugal no fue medido el Nivel de Satisfacción general de la atención que entrega 

el personal de Guardaparques. 
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Figura N°7.65 Nivel de Satisfacción general de la atención que entrega el personal de 

Guardaparques en el interior por Área Silvestre Protegida. Base: 1.770 
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7.12   Evaluación de la Infraestructura  del Área Silvestre Protegida 

 

La calificación promedio de esta dimensión  es 5,76. Solo uno de los aspectos evaluados supera 

la nota 6, “Disponibilidad de estacionamientos interiores” con un promedio de 6,04. Por otro 

lado, con un promedio inferir a la nota 5, el aspecto “Punto de abastecimiento de provisiones” 

es el que tiene la menor calificación promedio, 4,67. 

 

Figura N°7.66  Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio 

Dimensión Infraestructura  del Área Silvestre Protegida. Base: 3.713 

 

En términos de porcentaje de visitantes satisfechos, en esta dimensión el 67% de los visitantes 

califica con nota 6 o 7  los atributos de esta dimensión. En forma específica, el  atributo con 

mayor porcentaje de satisfacción es “Disponibilidad de estacionamientos  interiores” s con 
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75,2% de satisfacción. Por otro lado, “Puntos de abastecimiento de provisiones presenta el 

menor porcentaje de satisfacción, 42,2%. 

 

Figura N°7.67  Cumplimiento Meta Satisfacción e Incidencia  

Infraestructura  del Área Silvestre Protegida . Base: 3.713 

 

La Figura N°7.67  muestra que  ninguno de los  once  atributos medidos en esta dimensión 

superan la meta establecida de 82,3%. “Puntos de abastecimiento de provisiones” es el atributo 

con menor nivel de satisfacción (42%). En la misma figura se muestra que el atributo con mayor 

incidencia en la satisfacción global es la “Infraestructura de merienda”  con 16,7% y que 

“Disponibilidad de lavaderos” es el atributo con menor impacto en la satisfacción global 

(2,8%). 
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El análisis por unidad revela que la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt  es la que tiene la 

mayor calificación en esta dimensión con un  promedio de 6,42, seguida del Monumento 

Natural El Morado con un promedio de 6,31. Con una calificación bastante bajo el promedio, el 

Parque Nacional Villarrica  es la unidad que con menor calificación, 4,6. En términos de 

porcentaje de visitantes satisfechos e insatisfechos PN Villarrica, es la unidad que presenta el 

menor porcentaje de satisfacción y el más alto porcentaje de visitantes insatisfechos  

 

Figura N°7.68  Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio 

Infraestructura por ASP. Base: 3.713 

 
 

A continuación se analizará cada uno de los atributos por separado: 



 

106 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

7.12.1 La infraestructura de las áreas de merienda 

 

Este atributo presenta a nivel global un 74,0% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,97. Las mujeres consultadas en esta categoría la evalúan de forma 

satisfactoria, con una nota de 6,05, por su parte los visitantes del sexo masculino evalúan la 

infraestructura de las áreas de merienda con una nota promedio de 5,91.  

 

Figura N°7.69 Nivel de Satisfacción de la infraestructura de las áreas de merienda 

por Segmentación. Base: 1.965 
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Se evidencia que los adultos mayores se sienten más satisfecho con este servicio que los 

visitantes más jóvenes, los turistas de entre 18 y 29 años lo evalúan con una nota promedio de 

5,83 y un nivel de satisfacción del 69,2%. En relación a la nacionalidad de los visitantes, se 

observa que los turistas extranjeros evalúan este atributo con una nota promedio de 6,37, en 

cambio los visitantes chilenos lo evalúan con una nota de 5,91. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

infraestructura de las áreas de merienda es el Parque Nacional Pampa del Tamarugal, donde el 

98% de los visitantes evaluaron este atributo con una nota mayor o igual a 6, con una nota 

promedio de 6,79. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este 

atributo es el Parque Nacional Torres del Paine, con una nota promedio de 5,07. Se destaca que 

este atributo no fue medido en el PN Lauca, el PN Pan de Azúcar, la RN Pingüino de 

Humboldt, el MN El Morado, el PN Villarrica y en el PN Alerce Andino. 
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Figura N°7.70 Nivel de Satisfacción de la infraestructura de las áreas de merienda por 

Área Silvestre Protegida. Base: 1.965 
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7.12.2 La infraestructura de las áreas de camping 

 

Este atributo presenta a nivel global un 66,1% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,77. Tanto hombres como mujeres evalúan la infraestructura de las áreas a de 

camping en las ASP con una nota menor a 6, las mujeres la califican con 5,86 puntos y los 

hombres con 5,69. 

 

Figura N°7.71 Nivel de Satisfacción de la infraestructura de las áreas de 

Segmentación. Base: 1.068 
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Los visitantes extranjeros son quienes mejor evalúan este atributo, con una nota promedio de 

6,25 y un nivel de satisfacción del 82,7%, por su parte los visitantes nacionales la califican con 

una nota de 5,70. En relación a la edad de los visitantes, mientras más jóvenes son estos peor 

evalúan la infraestructura de las áreas de camping en los ASP, por ejemplo los jóvenes de entre 

18 y 29 años la califican con una nota promedio de 5,61. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

infraestructura de las áreas de camping son la Reserva Nacional Los Flamencos y el Parque 

Nacional Radal Siete Tazas, donde el 100% de los visitantes le otorgó una nota igual o mayor a 

6. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el 

Parque Nacional Torres del Paine, con una nota promedio de 5,26. Se destaca que este atributo 

no fue medido en el PN Lauca, la RN Pampa del Tamarugal, la RN Pingüino de Humboldt, el 

PN La Campana, el MN El Morado, el PN Villarrica, la RN Mocho Choshuenco y en el PN 

Vicente Pérez Rosales. 
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Figura N°7.72 Nivel de Satisfacción de la infraestructura de las áreas de camping por 

Área Silvestre Protegida. Base: 1.068 
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7.12.3 La infraestructura de las áreas de cabañas o refugios. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 69,6% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,84. Tanto hombres como mujeres evalúan la infraestructura de las áreas a de 

camping en las ASP con una nota menor a 6, las mujeres la califican con una nota promedio de 

5,97, los visitantes masculinos con una nota de 5,76. Además se observa que quienes mejor 

califican este atributo son los turistas de entre 51 y 64 años, los que lo calificaron con una nota 

promedio de 6,53. 

 

Figura N°7.73 Nivel de Satisfacción de la infraestructura de las áreas de cabañas o 

refugios por Segmentación. Base: 483 
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En relación a la nacionalidad de los visitantes, quienes mejor califican la infraestructura de las 

áreas de cabañas o refugios son los extranjeros, con una nota promedio de 6,38 y un nivel de 

satisfacción del 91,9%, al contrario los turistas chilenos le entregan una puntuación de 5,75. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

infraestructura de las áreas de cabañas o refugios es el Parque Nacional Huerquehue con una 

puntuación promedio de 6. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos 

con este atributo es es el Parque Nacional Pan de Azúcar. Se destaca que este atributo no fue 

medido en el PN Lauca, la RN Pampa del Tamarugal, la RN Los Flamencos, la RN Pingüino de 

Humboldt, el PN La Campana, el MN El Morado, el PN Radal Siete Tazas, la RN Nonguén, el 

PN Villarrica, la RN Mocho Choshuenco, el  PN Puyehue, el PN Vicente Pérez Rosales y en el 

PN Alerce Andino. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

114 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

Figura N°7.74 Nivel de Satisfacción de la infraestructura de las áreas de cabañas o 

refugios por Área Silvestre Protegida. Base: 483 
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7.12.4 Los servicios higiénicos 

 

Este atributo presenta a nivel global un 61,7% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,54. Tanto hombres como mujeres evalúan los servicios higiénicos en las ASP 

con una nota menor a 6, las mujeres la califican con una nota promedio de 5,61 y los hombres 

con una nota de 5,47.  

 

Figura N°7.75 Nivel de Satisfacción de los servicios higiénicos por Segmentación. 

Base: 3.269 
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Los visitantes extranjeros y chilenos evalúan de manera similar los servicios higiénicos de las 

áreas silvestres, los turistas de otros países los calificaron con una nota promedio de 5,56 y los 

turistas nacionales con un 5,53. En relación a la edad de los visitantes solo los adultos de 65 o 

más años evaluaron los servicios higiénicos con una nota mayor a 6 y un nivel de satisfacción 

del 81,6%. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los 

servicios higiénicos es el Parque Nacional Pampa de Tamarugal, donde el 96,7% de los 

visitantes evaluaron este atributo con una nota mayor o igual a 6, con una puntuación promedio 

de 6,73. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es 

el Parque Nacional Villarrica con una puntuación promedio de 3,37, le sigue el Parque Nacional 

La Campana, con una puntuación promedio de 4,14. 
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Figura N°7.76 Nivel de Satisfacción de los servicios higiénicos por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.269 
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7.12.5 Disponibilidad de puntos de agua para consumo. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 47,8% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,02, siendo el segundo atributo peor evaluado de la Infraestructura de las ASP. 

Tanto hombres como mujeres evalúan la disponibilidad de puntos de agua para consumo en las 

ASP con una nota cercana a 5, las mujeres los califican con un 5,04 y los hombres con un 5,00.  

 

Figura N°7.77 Nivel de Satisfacción de la disponibilidad de puntos de agua para 

consumo por Segmentación. Base: 2.721 
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Este comportamiento también se ve reflejado en los primeros 3 niveles etarios, por su parte los 

adultos de 65 o más años califican la disponibilidad de puntos de agua con una nota promedio 

de 5,7. En relación a la nacionalidad de los visitantes, los turistas chilenos son quienes peor 

califican este atributo, con una nota promedio de 4,99, por su parte los visitantes extranjeros lo 

califican con un puntuación de 5,22. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

disponibilidad de puntos de agua para consumo son la Reserva Nacional Pampa de Tamarugal, 

y la Reserva Nacional los Flamencos, donde el 100% de sus visitantes le otorgó una nota igual o 

mayor a 6. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo 

es la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, alcanzando una nota de 3,37. 
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Figura N°7.78 Nivel de Satisfacción de la disponibilidad de puntos de agua para consumo 

por Área Silvestre Protegida. Base: 2.721 
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7.12.6 Disponibilidad de lavaderos. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 55,9% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,36. Tanto hombres como mujeres evalúan este atributo con una nota menor de 

6, las mujeres califican la disponibilidad de lavaderos con una nota promedio de 5,43 y los 

hombres con 5,31.  

 

Figura N°7.79 Nivel de Satisfacción de la disponibilidad de lavaderos por 

Segmentación. Base: 1.495 
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Quienes mejor evalúan la disponibilidad de lavaderos en las ASP son los adultos de 65 o más 

años, quienes la califican con una nota de 6,11 y un nivel de satisfacción del 75%, los demás 

visitantes no pertenecientes a este grupo etario calificaron este atributo con una nota menor a 6. 

Según la nacionalidad, los turistas nacionales evalúan este atributo con una nota promedio de 

5,31 y los visitantes de otros países con un 5,77. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

disponibilidad de lavaderos es la Reserva Nacional Los Flamencos, donde el 100% de los 

visitantes evaluaron este atributo con una nota mayor o igual a 6, con una puntuación promedio 

de 6, considerando que solo dos fueron encuestados. Por otro lado área con el menor porcentaje 

de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Pan de Azúcar con una 

puntuación promedio de 3,00 sin embargo esto considera solo un encuestado. Se destaca que 

este atributo no fue medido en el PN Lauca, la RN Pampa del Tamarugal, la RN Pingüino de 

Humboldt, el PN La Campana, el MN El Morado y en el PN Villarrica.  
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Figura N°7.80 Nivel de Satisfacción de la disponibilidad de lavaderos por Área Silvestre 

Protegida. Base: 1.495 
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7.12.7 Sistema de acopio de basura. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 62,3% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,53. Tanto hombres como mujeres evalúan este atributo con una nota menor de 

6, las mujeres califican el sistema de acopio de basura con una nota de 5,59, los hombres con 

una nota promedio de 5,47.  

 

Figura N°7.81 Nivel de Satisfacción del sistema de acopio de basura por 

Segmentación. Base: 2.734 

 

 



 

125 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

Se observa que le grupo etario que mejor evalúa este servicio dentro de las ASP son las 

personas de 65 o más años, quienes lo califican con una note de 5,99 y un nivel de satisfacción 

del 77,6%. Por otro lado, tanto turistas chilenos como extranjeros evalúan el sistema de acopio 

con una nota cercana a 5,5. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación al sistema de 

acopio de basura es el Parque Nacional Conguillio, cuyos visitantes evaluaron este sistema con 

una nota mayor o igual a 6, con una puntuación promedio de 6,39. Por otro lado el área con el 

menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es la Reserva Nacional Pingüino de 

Humboldt, con una nota promedio de 3,30. Se destaca que este atributo no fue medido en la RN 

Pampa del Tamarugal, el MN El Morado y en el PN Alerce Andino. 
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Figura N°7.82 Nivel de Satisfacción del sistema de acopio de basura por Área Silvestre 

Protegida. Base: 2.734 
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7.12.8 Disponibilidad de estacionamientos interiores. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 75,2% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 6,02, siendo el atributo mejor evaluado. Las mujeres califican la disponibilidad 

de estacionamientos interiores con una nota de 6,07, lo hombres por su parte la califican con 

una nota promedio de 5,98.  

 

Figura N°7.83  Nivel de Satisfacción de la disponibilidad de estacionamientos 

interiores por Segmentación. Base: 2.748 
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En relación a la edad de los visitantes notamos que todos los grupos etarios calificaron la 

disponibilidad de estacionamientos con una nota igual o mayor a 6, mostrándose satisfechos con 

este servicio. Los visitantes extranjeros evalúan este atributo con una nota promedio de 6,24 y 

un nivel de satisfacción del 80,1%, por su parte los turistas nacionales lo hicieron con una nota 

de 5,98. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a la 

disponibilidad de estacionamientos interiores es el Parque Nacional Pampa de Tamarugal, 

donde el 92,4% de los visitantes la calificaron con una nota mayor o igual a 6, con una 

puntuación promedio de 6,4. Por otro lado el área con el menor porcentaje de visitantes 

satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Villarrica con una puntuación promedio de 

5,41. Se destaca que este atributo no fue medido en la RN Pingüino de Humboldt y en el MN El 

Morado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

129 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

Figura N°7.84 Nivel de Satisfacción de la disponibilidad de estacionamientos interiores 

por Área Silvestre Protegida. Base: 2.748 
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7.12.9 Los letreros de ubicación. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 69% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,85.  Tanto hombres como mujeres evalúan este atributo con una nota menor 

de 6, las mujeres con un 5,91 y los hombre con un 5,79.  

 

Figura N°7.85 Nivel de Satisfacción de los letreros de ubicación por Segmentación. 

Base: 3.504 
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Se observa que los visitantes extranjeros evalúan mejor los letreros de ubicación en las ASP que 

los chilenos, con una nota de 6,02 contra una de 5,82 por parte de los chilenos. Los que peor 

evalúan los letreros de ubicación son los jóvenes entre 18 y 29 años, quienes lo califican con 

una nota de 5,74 y un nivel de satisfacción del 65,1%, al contrario que los adultos de 65 o más 

años, quienes le otorgan una nota de 6,27. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los letreros 

de ubicación es la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, donde el 94,4% de los visitantes 

los califican con una nota igual o mayor a 6, con una puntuación promedio de 6,63. Por otro 

lado el área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque 

Nacional Conguillio con una nota promedio de 5. 
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Figura N°7.86 Nivel de Satisfacción de los letreros de ubicación por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.504 
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7.12.10 Puntos de abastecimiento de provisiones.  

 

Este atributo presenta a nivel global un 42,2% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 4,67, siendo el atributo peor evaluado.  Tanto hombres como mujeres evalúan 

este atributo con una nota menor de 5, las mujeres con un 4,60 y los hombres con un 4,73.  

 

Figura N°7.87 Nivel de Satisfacción de los puntos de abastecimiento de provisiones 

por Segmentación. Base: 1.601 
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Se observa que este comportamiento se comparte entre chilenos y extranjeros, calificando los 

puntos de abastecimientos con una nota de 4,62 y 4,90 respectivamente. Según la edad quienes 

peor evalúan este servicio son los adultos de 65 o más años,  que lo califican con una nota de 

4,02 y un nivel de satisfacción del 33,3%, por su parte los más jóvenes le otorgan una nota de 

4,75 en promedio. 

 

El análisis por ASP revela que este atributo fue medido efectivamente por 9 de las 18 unidades, 

en 6 unidades se excluyó este atributo y en tres unidades la medición no es relevante para el 

análisis, PN Pampa de Tamarugal (2), RN Mocho Choshuenco (1) y RN Nonguén (8). 

 

De las unidades medidas efectivamente se destaca RN Los Flamencos con el más alto 

porcentaje de visitantes satisfechos  80,7% seguida PN Vicente Pérez Rosales con 73,2%. Por 

otro lado se tienen 6 unidades con porcentajes de insatisfacción superior al 40%, destacándose 

PN Puyehue con una insatisfacción de 68,7%  
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Figura N°7.88 Nivel de Satisfacción de los puntos de abastecimiento de provisiones por 

Área Silvestre Protegida. Base: 1.601 
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7.12.11 Caminos interiores. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 70,8% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,88.  Tanto hombres como mujeres evalúan este atributo con una nota menor 

de 6, las mujeres con un 5,97 y los hombres un 5,79. Por su parte los turistas extranjeros se 

muestran satisfechos con los caminos interiores, calificándolos con una nota de 6,06, los 

visitantes chilenos le otorgan una nota de 5,84 

 

Figura N°7.89 Nivel de Satisfacción de los caminos interiores por Segmentación. 

Base: 3.217 
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Quienes califican de peor manera este atributo fueron los adultos de entre 51 y 64 años, 

otorgándole una nota promedio de 5,77, por su parte los adultos mayores de 65 años son 

quienes mejor lo califican, con una puntuación de 6,04 y un nivel de satisfacción del 75,6%. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los caminos 

interiores es la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, cuyos visitantes evalúan este servicio 

con una nota de 6,72. Por otro lado el área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con 

este atributo es el Parque Nacional Villarrica con una puntuación promedio de 4,68. Se destaca 

que este atributo no fue medido en el PN Lauca y en el PN Alerce Andino. 
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Figura N°7.90 Nivel de Satisfacción de los caminos interiores por Área Silvestre Protegida. 

Base: 3.217 
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7.12.12 Evaluación general de la calidad de la infraestructura del Área Silvestre  

Protegida. 

 

La evaluación general de la calidad de la infraestructura en las distintas ASP presenta a nivel 

global un 71,1% de satisfacción por parte de los visitantes, quienes lo califican en promedio con 

una nota de 5,87. La nota promedio con que las mujeres evaluaron la calidad de la 

infraestructura fue 5,94, por su los hombres la evaluaron con un 5,81.  

 

Figura N°7.91 Evaluación general de la calidad de la infraestructura de las Áreas 

Silvestres Protegidas por Grupo Etario. Base: 3.655 
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Se observa que los tres primeros grupos etarios evalúan la calidad de la infraestructura de las 

ASP con una nota menor que 6, al contrario a los adultos mayores de 65 años, quienes la 

evalúan con una nota de 6,21 y un nivel de satisfacción del 82,1%. Tanto chilenos como 

extranjeros evalúan la calidad de la infraestructura con una nota menor a 6, los chilenos con una 

nota de 5,85 y los turistas de otros países con una nota de 5,98. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área que presentó una mejor evaluación de la calidad de 

la infraestructura es la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, donde el 95,4% de los 

visitantes las evalúan con una nota igual o mayor a 6, con una puntuación promedio de 6,73. Al 

contrario el área donde se evalúa de peor manera esta calidad es el Parque Nacional Villarrica, 

con una nota promedio de 4,94. 
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Figura N°7.92 Nivel de Satisfacción general de la calidad de la infraestructura por Área 

Silvestre Protegida. Base: 3.655 
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7.13  Evaluación de las Actividades Recreativas  y Educación Ambiental  del Área 

Silvestre Protegida 

La calificación promedio en esta dimensión, a nivel nacional, fue 5,96, con  un 74,3% de 

satisfacción, es decir el 74,3% de los visitantes de las unidades encuestadas se declara satisfecho  

en la dimensión Actividades Recreativas y Educación Ambiental. De los seis atributos medidos 

en forma específica, el que tiene la mayor calificación fue “Miradores disponible” con 81,7% y 

una calificación  promedio de 6,28, en cambio “Charlas guiadas” es el aspecto con la 

calificación más baja, con un 57,1% (5,14). 

 

 

Figura N°7.93 Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio 

Actividades Recreativas  y Educación Ambiental. Base: 3.713 
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Figura N°7.94  Cumplimiento Meta Satisfacción e Incidencia  

Actividades Recreativas  y Educación Ambiental. Base: 3.713 

 

 

En esta dimensión se midieron seis atributos, en forma estricta ninguno de ellos supera la meta 

establecida de 82,3%, sin embargo “Miradores disponibles” alcanza un satisfacción de 82%, en 

el límite de la meta. El atributo “Charlas guiadas”  es el atributo con menor nivel de satisfacción 

(57%). En cuanto a incidencia, el atributo con mayor incidencia es “Paneles educativos” con 

26%. 

El análisis por unidad revela gran diferencia en la evaluación de esta dimensión entre los 

distintos parques; el mejor evaluado es  el MN El Morado con 6,8 y el con menor calificación es 

PN Villarrica. Consecuentemente,  estas unidades presentan, por un lado, el mayor porcentaje 

de satisfacción,   y por otro, el mayor porcentaje de insatisfacción. 
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Figura N°7.95 Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio  

Actividades Recreativas  y Educación Ambiental por ASP. Base: 3.713 

 

A continuación se analizará cada uno de los atributos por separado: 
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7.13.1 Centro de información Ambiental. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 67,7% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,87.  Tanto hombres como mujeres evalúan este atributo con una nota menor 

de 6, las mujeres con una puntuación de 5,95 y los hombres con 5,69.  

 

Figura N°7.96 Nivel de Satisfacción de los centros de información ambiental por 

Segmentación. Base: 2.682 
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Se observa que los visitantes mayores de 51 años evalúan el centro de información ambiental en 

las ASP con una nota promedio mayor a 6, se destaca que los adultos de 65 o más años 

presentan un nivel de satisfacción del 90%. Tanto los turistas chilenos como los extranjeros no 

se muestran satisfechos con este atributo, evaluando con una nota en promedio menos a 6, los 

chilenos con un 5,8 y los extranjeros con un 5,9.  

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación al centro de 

información Ambiental es MN El Morado, donde el 94,9% de los  visitantes lo evaluaron con 

una nota mayor o igual a 6, con una puntuación promedio de 6,79. Por otro lado el área con el 

menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Villarrica con 

una nota promedio de 4,68. Se destaca que este atributo no fue medido en la RN Pampa del 

Tamarugal, el PN La Campana, la RN Mocho Choshuenco, el PN Vicente Pérez Rosales y el 

PN Alerce Andino. 
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Figura N°7.97 Nivel de Satisfacción de los centros de información ambiental por Área 

Silvestre Protegida. Base: 2.682 
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7.13.2  Senderos educativos y recreativos. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 74,1% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,96.  Las mujeres evalúan los senderos educativos y recreativos dentro de las 

áreas silvestres con una nota promedio de 6,04, por su parte los hombres lo califican en 

promedio con una nota de 5,89.  

 

Figura N°7.98 Nota promedio de los senderos educativos y recreativos en las Áreas 

Silvestres Protegidas según Nacionalidad. Base: 2.673 
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Quienes peor califican los senderos educativos y recreativos dentro de las áreas silvestres son 

los jóvenes de entre 18 y 29 años, calificándolos con una nota de 5,88, esta nota aumenta a 

medida que la edad de los visitantes es mayor, llegan a una nota de 6,54 por parte de los 

visitantes de mayor edad. Los visitantes extranjeros se muestran más satisfechos en relación a 

los senderos que los turistas nacionales, estos últimos los califican con una nota de 5,91, los 

turistas de otros países lo hacen con una nota de 6,22. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los senderos 

educativos y recreativos es el Parque Nacional Alerce Andino, donde el 93,3% de los visitantes 

le otorgaron una nota mayor o igual a 6, con puntuación promedio de 6,72. Por otro lado área 

con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional 

Huerquehue, donde tan solo el 41,4% de sus visitantes se mostró satisfecho con este atributo. Se 

destaca que este atributo no fue medio en el MN El Morado. También se debe mencionar que la 

medición realizada en RN Pingüino de Humboldt (4 encuestas) no es representativa. 
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Figura N°7.99 Nivel de Satisfacción de los senderos educativos y recreativos por Área 

Silvestre Protegida. Base: 2.673 
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7.13.3 Miradores disponibles. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 81,7% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 6,28, siendo el atributo mejor evaluado.  Las mujeres evalúan los miradores 

disponibles con una nota promedio de 6,33 (83,7% de satisfacción) y los hombres con una nota 

de 6,24 (79,9%).  

 

Figura N°7.100 Nivel de Satisfacción de los miradores disponibles por Segmentación. 

Base: 3.183 
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Se observa que quienes mejor evalúan este servicio son los adultos de 65 o más años con una 

nota de 6,59 y un nivel de satisfacción del 91%. En relación a la nacionalidad de los visitantes, 

quienes mejor califican este servicio son los turistas extranjeros con una nota de 6,45, mientras 

que los chilenos le otorgan una nota de 6,25. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los 

miradores es la Reserva Nacional Mocho Choshuenco, donde el 98,7% de los  visitantes le 

otorgaron una nota mayor o igual a 6, con una puntuación promedio de 6,79. Por otro lado área 

con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es la Reserva Nacional 

Nonguén con una puntuación promedio de 5,37. Se destaca que este atributo no fue medido en 

el MN El Morado. 
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Figura N°7.101 Nivel de Satisfacción de los miradores disponibles por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.183 
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7.13.4 Áreas de baño recreativo para nadar o refrescarse. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 61,3% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,56.  Tantos hombre como mujeres no se muestran satisfechos con las áreas de 

baño recreativo de las áreas silvestres, evaluándolo con una nota menor de 6. Las mujeres con 

una nota de 5,71 y los hombres con una nota de 5,42.  

 

Figura N°7.102 Nivel de Satisfacción de las áreas de baño recreativo para nadar o 

refrescarse por Segmentación. Base: 1.268 
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Se observa que tanto chilenos como extranjeros evalúan este servicio en promedio con una nota 

igual a 5,5. Quienes mejor valoran este servicio son los adultos mayores de 65 o más años, 

quienes lo califican con una nota de 6,36 y un nivel de satisfacción del 82,1%. 

 

 A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a las Áreas 

de baño recreativo para nadar o refrescarse es la Reserva Nacional Mocho Choshuenco , donde 

el 96,4% de los visitantes califican este atributo con nota igual o superior a 6. Por otro lado área 

con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es la Reserva Nacional 

Nonguén, donde tan solo el 24,1% de los visitantes consultados se mostró satisfecho, con una 

nota promedio de 4,36. Se destaca que este atributo no fue medido en el PN Lauca, la RN 

Pampa del Tamarugal , la RN Pingüino de Humboldt, el PN La Campana, el MN El Morado, el 

PN Radal siete Tazas, el PN Villarrica, el PN Vicente Pérez Rosales y en el PN Alerce Andino. 

Los indicadores obtenidos en la RN Los Flamencos y PN Pan de Azúcar no son considerados 

debido al reducido número de encuestas. 
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Figura N°7.103 Nivel de Satisfacción de las áreas de baño recreativo para nadar o 

refrescarse por Área Silvestre Protegida. Base: 1.268 
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7.13.5 Paneles educativos. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 72,0% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,87.  Tantos hombre como mujeres no se muestran satisfechos con los paneles 

educativos de las áreas silvestres, evaluándolo con una nota menor de 6. Las mujeres con una 

nota de 5,94 y los hombres con una nota promedio de 5,80.  

 

Figura N°7.104 Nivel de Satisfacción de los paneles educativos por Segmentación. 

Base: 2.950 
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En relación a la nacionalidad de los visitantes, quienes mejor evalúan los paneles educativos 

presentes en las distintas áreas silvestres son los visitantes extranjeros, que lo hacen con una 

nota promedio de 6,05. Quienes mejor evalúan este servicio son los adultos de 65 o más años, 

quienes lo califican con una puntuación promedio de 6,32 y un nivel de satisfacción del 86,3%. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a los paneles 

educativos es MN El Morado, donde el 97,3% de los visitantes le otorgaron una nota mayor o 

igual a 6, con una puntuación promedio de 6,75. Por otro lado área con el menor porcentaje de 

visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Villarrica con una nota de 4,78. Se 

destaca que este atributo no fue evaluado en el PN Lauca. 
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Figura N°7.105 Nivel de Satisfacción de los paneles educativos por Área Silvestre 

Protegida. Base: 2.950 
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7.13.6 Charlas o visitas guiadas. 

 

Este atributo presenta a nivel global un 57,1% de satisfacción, quienes lo califican en promedio 

con una nota de 5,14, siendo el atributo peor evaluado.  Tanto hombre como mujeres no se 

muestran satisfechos con las charlas o visitas guiadas de las áreas silvestres, evaluándolo con 

una nota menor de 6. Las mujeres con una nota de 5,35 y los hombres con una nota promedio de 

4,96.  

 

Figura N°7.106 Nivel de Satisfacción de las charlas o visitas guiadas por 

Segmentación. Base: 1.337 
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Tantos visitantes chilenos como extranjeros no se encuentran satisfechos con este servicio, los 

turistas extranjeros lo evaluaron con una nota promedio de 5,45 y un nivel de satisfacción del 

66,9%, por su parte los chilenos lo hicieron con una nota de 5,06. En relación de la edad de los 

visitantes quienes peor califican este atributo son los adultos con edades entre 51 y 64 años, con 

una nota promedio de 4,98. 

 

A nivel de cada ASP, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a las charlas o 

visitas guiadas corresponde a la Reserva Nacional Pampa de Tamarugal donde el 90,1% de los 

visitantes se declara satisfecho. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes 

satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Villarrica, con una nota de 2,48 y un 87,6% 

de insatisfacción. Se destaca que este atributo no fue medido en la RN Pampa del Tamarugal, la 

RN Pingüino de Humboldt, el PN La Campana y en el MN El Morado. No se consideran los 

valores medidos para PN Pan de Azúcar y RN Mocho Choshuenco dado que el número de 

encuestas en ambas unidades es muy reducido. 
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Figura N°7.107 Nivel de Satisfacción de las charlas o visitas guiadas por Área Silvestre 

Protegida. Base: 1.337 
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 7.13.7 Evaluación general de las actividades recreativas y la educación ambiental en el 

Área Silvestre Protegida. 

 

La evaluación general de las actividades recreativas y la educación ambiental en las distintas 

ASP presenta a nivel global un 73,8% de satisfacción por parte de los visitantes, quienes lo 

califican en promedio con una nota de 5,92. La nota promedio con que las mujeres evaluaron las 

actividades recreativas y la educación ambiental fue 6,01, por su parte los hombres las evalúan 

con una nota de 5,83.  

 

Figura N°7.108 Nivel de Satisfacción general de las actividades recreativas y la 

educación ambiental por Segmentación. Base: 3.020 
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Los visitantes extranjeros califican las actividades recreativas y la educación ambiental con una 

nota de 6,10, por su parte los turistas nacionales lo hicieron con una nota de 5,88. Quienes 

mejor evalúan estas actividades son los adultos mayores de 65 años, con una nota promedio de 

6,36 y un nivel de satisfacción del 88,2%. 

 

A nivel de las ASP consultadas, se observa que el área silvestre en la que mejor se evalúa las 

actividades recreativas y la educación ambiental en el Área Silvestre Protegida es la RN Mocho 

Choshuenco, con un 94,7% de los visitantes lo califican con notas 6 o 7 y otorgandole una 

calificación de 6,29. Al contrario el área silvestre peor evaluada es el Parque Nacional 

Villarrica, con una nota promedio de 4,89. Se destaca que este atributo no fue medido en el PN 

La Campana y en el MN El Morado. 
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Figura N°7.109 Nivel de Satisfacción general de las actividades recreativas y la educación 

ambiental por Área Silvestre Protegida. Base: 3.020 
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7.14   ¿Qué otros servicios y/o actividades le interesaría que estuvieran presentes en este 

sector? 

Se les consulto a los visitantes qué otros servicios y/o actividades le interesaría que estuvieran 

presentes  en la unidad que visitan. Frente a esto,  los dos servicios con mayores menciones, 

23,9% y 23,4%,  fueron “Servicios de alimentación” y “Visitas guiadas”. 

 

Estos requerimientos de los visitantes  están en concordancia con los aspectos menos evaluados 

en las dimensiones de Infraestructura y Actividades Recreativas. 

 

Figura N°7.110  Servicios y/o actividades le interesaría que estuvieran presentes en este 

sector. Base: 3.713 

 

Estos servicios y actividades son compartidos tanto por los hombres como por las mujeres que 

visitaron las áreas de estudio. Los servicios de alimentación fue el servicio más apuntado por 

parte de los adultos mayores de 30 años, siendo señalado por el 23,9% de los visitantes con 

edades entre 30 y 50 años, por el 32,2% de los visitantes con edades entre 51 y 64 años y por el 
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44,2% de los adultos mayores de 65 o más años. Por su parte, el servicio o actividad más 

señalado por los jóvenes entre 18 y 29 años fueron las visitas guiadas, señalada por el 23,7% de 

estos. Siendo estos puntos igualmente los más señalados por chilenos y extranjeros. 

 

Figura N°7.111  Servicios y/o actividades le interesaría que estuvieran presentes en este 

sector según Nacionalidad. Base: 3.713 
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En el Parque Nacional Lauca, el 77% de sus visitantes encuestados señalaron los servicios de 

alimentación como un servicio que les interesaría que estuviera en el sector, el cual fue señalado 

también por el 65,4% de los visitantes consultados en el RN Pampa del Tamarugal, estos 

últimos también señalaron que les interesaría que este parque otorgara visitas guiadas, servicio 

señalado por el 70,6%. 

 

7.15 Cumplimiento de sus expectativas iniciales sobre los servicios que se ofrecen en el 

ASP 

Frente a la consulta ¿Cuán satisfecho/a está Ud. con el cumplimiento de sus expectativas 

iniciales sobre los servicios que se ofrecen en esta Área Silvestre Protegida?,  en una escala de 1 

a 7, donde 1 es Muy Insatisfecho y 7 Muy Satisfecho, el 81,9% de los visitantes  califico con 

nota 6 o 7, solo un 4,8% califico como insatisfecho, con nota igual o inferior a 4, revelando que 

sus expectativas iniciales no fueron cumplidas. 

 

Figura N°7.112 Satisfacción Cumplimiento Expectativas. Base: 3.713  
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Se observa una diferencia entre el cumplimiento de las expectativas de los visitantes según la 

edad de estos, el 90,3% de los visitantes de 65 o más años se mostró satisfecho con su visita, 

cumpliéndose sus expectativas iniciales, por parte de los visitantes de entre 51 y 64 años este 

porcentaje disminuye a 83,1%, a 81,9% para los visitantes de entre 30 y 50 años y a 80,9% para 

los más jóvenes, con edades entre 18 y 29 años. 

 

Figura N°7.113 Satisfacción Cumplimiento Expectativas por Grupo etario.  

Base: 3.713  

 

En relación a la nacionalidad de los visitantes, ante la pregunta ¿Cuán satisfecho/a está Ud. con 

el cumplimiento de sus expectativas iniciales sobre los servicios que se ofrecen en esta Área 

Silvestre Protegida? el 84,6% de los turistas extranjeros contestó satisfecho con notas iguales o 

mayores a 6, al igual que el 81,4% de los visitantes nacionales. 

Las cifras de satisfacción en el cumplimiento de expectativas difieren significativamente por 

ASP. PN Lauca y RN Pingüino de Humboldt son las unidades que presentan mayores 
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porcentajes de cumplimiento de expectativas con un 97% y 96,5% respectivamente. Mientras 

que PN Villarrica, PN Pan de Azúcar y PN Torres del Paine presentan niveles de satisfacción en 

el cumplimento de expectativas relativamente bajas, los cuales fueron 41,3%, 66,7% y 67,6% 

respectivamente. 

Figura N°7.114  Satisfacción Cumplimiento Expectativas por ASP. Base: 3.713 

 
 

       RN Pampa de Tamarugal 
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Si
36%

No
64%

7.16 Beneficios que proporciona el ASP 

 

Solo un 35,6% de los visitantes de las ASP saben cuáles son los beneficios que proporcionan 

estas unidades, sin diferencias significativas según el género y la edad de los visitantes. 

 

Figura N°7.115  Conoce los beneficios que proporcionan las ASP. Base: 3.713 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De aquellos que declaran saber los beneficios de las ASP el 75% señala como beneficio la 

Protección de la Biodiversidad, luego con igual porcentaje, 39%, indican como beneficio “Salud 

y Recreación” y  “Generación de Conocimiento” 
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Figura N°7.116  Beneficios que proporciona el ASP. Base: 1.322 

 

El 100% de quienes visitaron la Reserva Nacional  Mocho Choshuenco indicaron que los 

beneficios que proporciona el área silvestre es la protección de la biodiversidad, como segundo 

beneficio el 60,5% indicó la protección de valores culturales y espirituales. De quienes visitaron 

el Parque Nacional La Campana, el 90,6% señaló que un beneficio del área es salud y 

recreación. Por otra parte para el 100% de los visitantes al RN Pampa del Tamarugal uno de los 

beneficios de este parque es la generación de conocimiento. 
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7.17  Valoración aspectos específicos del Área Silvestre Protegida 

Se le pidió a los visitantes que valoraran ciertos aspectos específicos asociadas a las ASP, 

utilizando una escala de 1 a 7, donde 1 es Muy Malo y 7 Excelente. En general, a nivel 

nacional, todos los aspectos evaluados  están en la categoría de Bueno a Excelente, 

destacándose “La calidad del paisaje de esta Área Silvestre Protegida” con una calificación 

promedio de 6,8. 

 

Figura N°7.117 Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y  Calificación Promedio 

Aspectos Específicos del Área Silvestre Protegida. Base: 3.713 

 

En la Figura N°7.35 se muestran los porcentajes de  visitantes que califican estos aspectos notas 

6 ó 7, donde se observa que en el caso de  “Calidad del paisaje” el 96% de los visitantes lo 

califica Excelente o Bueno.  

 

A continuación se procederá a analizar cada aspecto por separado: 

 

 

 



 

174 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

7.17.1 La calidad del paisaje de esta Área Silvestre Protegida. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 6,80, siendo el aspecto 

mejor evaluado. Tanto chilenos como extranjeros coinciden con esto y se muestran satisfechos 

con la calidad del paisaje de las áreas silvestres, evaluándolo ambos grupos con una nota en 

promedio cercana a 6,8.  

 

Figura N°7.118 Nivel de Satisfacción de la calidad del paisaje por Segmentación. 

Base: 3.695 
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Se observa que las mujeres evalúan levemente mejor la calidad del paisaje que los hombres, las 

mujeres con una nota de 6,83 y los hombres con una nota promedio de 6,77. En relación de la 

edad de los visitantes quienes mejor califican la calidad del paisaje de las áreas silvestres son los 

adultos de 65 o más años, con una nota promedio de 6,88 y un nivel de satisfacción del 99,3%. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a 

la calidad del paisaje es la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, donde la totalidad de los 

visitantes evaluó este aspecto con una nota mayor o igual a 6, con una puntuación promedio de 

6,99. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el 

Parque Nacional Huerquehue, con una nota promedio de 6,26. Se debe destacar que todas las 

áreas silvestres estudiadas obtuvieron puntuaciones mayores a 6, entrando en la categoría de 

Bueno a Excelente. 
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Figura N°7.119 Nivel de Satisfacción de la calidad del paisaje por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.695 

 

 



 

177 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

7.17.2 El estado de conservación de esta Área Silvestre Protegida. 

 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 6,59. Tanto hombres como 

mujeres coinciden con esto y se muestran satisfechos con el estado de conservación de las áreas 

silvestres, evaluándolo ambos grupos con una nota en promedio cercana a 6,6. 

  

Figura N°7.120 Nivel de Satisfacción del estado de conservación por Segmentación. 

Base: 3.692 
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En relación de la edad de los visitantes quienes mejor califican el estado de conservación de las 

áreas silvestres son los adultos de 65 o más años, con una nota promedio de 6,72 y un nivel de 

satisfacción de 92,8%. Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, 

donde chilenos y extranjeros evaluaron este aspecto con notas cercanas al promedio global. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación al 

estado de conservación es nuevamente la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, donde la 

totalidad de los visitantes evaluó este aspecto con una nota mayor o igual a 6, con una 

puntuación promedio de 6,99. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes 

satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Huerquehue con una nota promedio de 6,09. 

Se debe destacar que todas las áreas silvestres estudiadas obtuvieron puntuaciones mayores a 6, 

entrando en la categoría de Bueno a Excelente. 
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Figura N°7.121 Nivel de Satisfacción del estado de conservación por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.692 
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7.17.3 El nivel de privacidad al interior del Área Silvestre Protegida. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 6,51. Tanto hombres como 

mujeres coinciden con esto y se muestran satisfechos con el nivel de privacidad al interior de las 

áreas silvestres, Las mujeres lo evaluaron con una nota promedio de 6,56 y los hombres con una 

nota de 6,46.  

 

Figura N°7.122 Nivel de Satisfacción del nivel de privacidad por Segmentación. 

Base: 3.626 
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En relación de la edad de los visitantes quienes mejor califican el nivel de privacidad dentro de 

las áreas silvestres son los adultos de 65 o más años, con una nota promedio de 6,71 y un nivel 

de satisfacción del 92,7%. Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los 

visitantes, se observa que los extranjeros evaluaron mejor este aspecto que los turistas 

nacionales. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación al 

nivel de privacidad al interior del Área Silvestre Protegida es nuevamente la Reserva Nacional 

Pingüino de Humboldt, donde el 99,5% de los visitantes calificaron este aspecto con una nota 

igual o mayor a 6, con una puntuación promedio de 6,96. Por otro lado área con el menor 

porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Torres de Paine con 

una nota promedio de 5,65.  
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Figura N°7.123 Nivel de Satisfacción del nivel de privacidad por Área Silvestre Protegida. 

Base: 3.626 
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 7.17.4 La sensación de seguridad y protección al interior del Área Silvestre Protegida. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 6,46. Tanto hombres como 

mujeres coinciden con esto y se muestran satisfechos con la sensación de seguridad y protección 

al interior de las áreas silvestres, Las mujeres lo evaluaron con una nota promedio de 6,53 y los 

hombres con una nota de 6,40.  

 

Figura N°7.124 Nivel de Satisfacción de la sensación de seguridad y protección por 

Segmentación. Base: 3.678 
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En relación de la edad de los visitantes quienes peor califican la sensación de seguridad y 

protección dentro de las áreas silvestres son los jóvenes entre 18 y 29 años, con una nota 

promedio de 6,40 y un nivel de satisfacción del 85,5%. Al analizar los resultados en relación a 

la nacionalidad de los visitantes, se observa que los extranjeros evaluaron mejor este aspecto 

que los turistas nacionales. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a 

la sensación de seguridad y protección al interior es nuevamente la Reserva Nacional Pingüino 

de Humboldt, donde la totalidad de los visitantes evaluó este aspecto con una nota mayor o 

igual a 6, con una puntuación promedio de 6,98. Por otro lado área con el menor porcentaje de 

visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Torres de Paine con una nota 

promedio de 5,69. 
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Figura N°7.125 Nivel de Satisfacción de la sensación de seguridad y protección por Área 

Silvestre Protegida. Base: 3.678 
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7.17.5 El nivel de aglomeración al interior del Área Silvestre Protegida. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 6,36, siendo el peor 

evaluado. Tanto hombres como mujeres coinciden con esto y se muestran satisfechos con el 

nivel de aglomeración al interior de las áreas silvestres, Las mujeres lo evaluaron con una nota 

promedio de 6,42 y los hombres con una nota de 6,29.  

 

Figura N°7.130 Nivel de Satisfacción del nivel de aglomeración por Segmentación. 

Base: 3.636 
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En relación de la edad de los visitantes quienes peor califican la sensación de seguridad y 

protección dentro de las áreas silvestres son los jóvenes entre 18 y 29 años, con una nota 

promedio de 6,28 y un nivel de satisfacción del 81,9%. Al analizar los resultados en relación a 

la nacionalidad de los visitantes, se observa que los extranjeros evaluaron mejor este aspecto 

que los turistas nacionales. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación al 

nivel de aglomeración al interior es la Reserva Nacional Mocho Choshuenco, donde la totalidad 

de los visitantes le otorgó una nota igual o mayor a 6, con una puntuación promedio de 6,91. 

Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el 

Parque Nacional Conguillio con una nota promedio de 5,18. 
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Figura N°7.131 Nivel de Satisfacción del nivel de aglomeración por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.636 
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7.17.6 El nivel de tranquilidad que se produce al interior del Área Silvestre Protegida. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 6,64. Tanto hombres como 

mujeres coinciden con esto y se muestran satisfechos con el nivel de tranquilidad que se 

produce al interior de las áreas silvestres, los hombres le otorgaron una nota promedio de 6,60 y 

las mujeres una nota de 6,69.  

 

Figura N°7.132 Nivel de Satisfacción del nivel de tranquilidad que se produce por 

Segmentación. Base: 3.690 
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Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se observa que los 

extranjeros evaluaron mejor este aspecto que los turistas nacionales. En relación de la edad de 

los visitantes quienes mejor califican el estado de conservación de las áreas silvestres son los 

adultos de 65 o más años, con una nota promedio de 6,78 y un nivel de satisfacción del 98,7%. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación al 

nivel de tranquilidad que se produce al interior es nuevamente MN El Morado, donde la 

totalidad de los visitantes calificaron este aspecto con una nota igual o mayor a 6, con una 

puntuación promedio de 6,96. Por otro lado área con el menor porcentaje de visitantes 

satisfechos con este atributo es el Parque Nacional Torres de Paine con una nota promedio de 

6,01. Se debe destacar que todas las áreas silvestres estudiadas obtuvieron puntuaciones 

mayores a 6, entrando en la categoría de Bueno a Excelente. 
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Figura N°7.133 Nivel de Satisfacción del nivel de tranquilidad que se produce por Área 

Silvestre Protegida. Base: 3.690 
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7.18   Evaluación de la Zona Aledaña a la ASP 

 

Se le pidió a los visitantes  que pensaran en la Zona Aledaña a la ASP, como los caminos de 

acceso, la señalización de la ruta, y que los evaluaran  utilizando una escala de  1 a 7, donde 1 es 

Muy Malo y 7 es Excelente.  En términos de porcentajes de satisfacción e insatisfacción, en 

términos globales la Zona Aledaña presenta solo un 58,6% de satisfacción y un 12,7% de 

insatisfacción, siendo los aspecto más valorados  “Caminos de acceso” y “Señalización de la 

ruta”  con 63% y 64,7% de satisfacción, mientras que “Locomoción” presenta el mayor nivel de 

insatisfacción (31,4%). 

Figura N°7.134 Porcentaje de Satisfacción e Insatisfacción y Calificación Promedio.  

Zona Aledaña. Base: 3.713 

La calificación promedio de la Zona Aledaña a nivel global  fue de 5,66, donde los aspectos son 

menor calificación fueron “La locomoción colectiva” y “Los almacenes para ventas de 

alimentos”  con calificaciones de 5,11 y 5,17. El aspecto mejor evaluado, con promedio de 5,73 

es la “Señalización de la ruta para acceder a la ASP”. 

 

A nivel de detalle por unidad, la RN Nonguén y el PN Queulat  son las unidades que tienen 

menor calificación de la Zona Aledaña, 9,1% (4,51) y 25,6% (4,99) respectivamente. A 

continuación se procederá a analizar cada aspecto por separado: 
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7.18.1  Los caminos de acceso al Área Silvestre Protegida. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 5,67. Las mujeres evalúan 

con una mayor calificación los caminos de acceso a las ASP que los hombres, las mujeres le 

otorgan una nota promedio de 5,74, y los hombres de 5,61.  

 

Figura N°7.135 Nivel de Satisfacción de los caminos de acceso por Segmentación. 

Base: 3.456 
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Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se observa que los 

extranjeros evaluaron mejor este aspecto que los turistas nacionales. En relación de la edad de 

los visitantes quienes mejor califican los caminos de acceso a las áreas silvestres son los adultos 

de 65 o más años, con una nota promedio de 6,04 y un nivel de satisfacción del 79,1%. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con la mayor satisfacción en relación a 

los caminos de acceso es el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales, donde el 96,7% de  

visitantes le otorgó una nota igual o superior a, con una nota promedio de 6,44. Por otro lado 

área con el menor porcentaje de visitantes satisfechos con este atributo es el Parque Nacional 

Radal Siete Tazas, donde el 28,2% se mostró satisfecha, otorgándole una nota promedio de 

4,47. Se destaca que este atributo no fue medido en el Parque Nacional Lauca. 
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Figura N°7.136 Nivel de Satisfacción de los caminos de acceso por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.456 
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7.18.2  La señalización de la ruta para acceder al Área Silvestre Protegida. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 5,73. Las mujeres evalúan 

mejor la señalización de la ruta para acceder a las ASP que los hombres, las mujeres le otorgan 

una nota promedio de 5,77, y los hombres de 5,69.  

 

Figura N°7.137 Nivel de Satisfacción de la señalización de la ruta por Segmentación. 

Base: 3.386 
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Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se observa que los 

extranjeros evaluaron mejor este aspecto que los turistas nacionales. En relación de la edad de 

los visitantes quienes mejor califican los caminos de acceso a las áreas silvestres son los adultos 

de 65 o más años, con una nota promedio de 6,04 y un nivel de satisfacción del 81,4%. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área mejor evaluada en relación a la 

señalización de la ruta para acceder es el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales, donde el 

95,6% de los visitantes lo evaluaron una nota igual o superior a 6, con un promedio de 6,51. Al 

contrario el área peor evaluada en este ámbito es la Reserva Nacional Nonguén, donde tan solo 

el 21,5% de los visitantes se mostraron satisfechos, con una nota promedio de 4,41, seguido el 

Parque Nacional Queulat con una puntuación promedio de 4,70. Se destaca que este atributo no 

fue medido en el Parque Nacional Lauca. 
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Figura N°7.138 Nivel de Satisfacción de la señalización de la ruta por Área Silvestre 

Protegida. Base: 3.386 
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7.18.3 Los almacenes para ventas de alimentos en la zona aledaña. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 5,17, presentando un nivel 

de satisfacción del 49,3%, siendo el segundo atributo peor evaluado. Las mujeres evalúan mejor 

los almacenes para ventas de alimentos en la zona aledaña que los hombres, las mujeres le 

otorgan una nota promedio de 5,25, y los hombres de 5,10.  

 

Figura N°7.139 Nivel de Satisfacción de los almacenes para ventas de alimentos en la 

zona aledaña por Segmentación. Base: 2.562 
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Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se observa que los 

extranjeros evaluaron peor este aspecto que los turistas nacionales. En relación de la edad de los 

visitantes quienes mejor califican los almacenes para ventas de alimentos en la zona aledaña son 

los jóvenes con edades de entre 18 y 29 años, con una nota promedio de 5,21, en este caso los 

adultos de 65 o más años son quienes peor evalúan este atributo, presentando un nivel de 

satisfacción del 41,0%. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con mayor satisfacción en relación a los 

almacenes para ventas de alimentos en la zona aledaña es la Reserva Nacional Pingüino de 

Humboldt, donde el 92,9% de los visitantes le otorgó una nota igual o mayor a 6, con una 

puntuación promedio de 6,75. Al contrario el área que muestra el nivel más bajo de satisfacción 

es el Parque Nacional Puyehue, donde tan solo el 6,8% de sus visitantes evaluó este atributo con 

una nota igual o mayor a 6. Se destaca que este atributo no fue medido en el PN Lauca, la RN 

Pampa del Tamarugal y en la RN Los Flamencos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

201 

 
  

Victoria 471 – Concepción  ● Fonos  41-2204192 / 2203230 ● Fax 217193 - ● www.facea.udec.cl  ● e-mail capacitacion@udec.cl 

 

Figura N°7.140 Nivel de Satisfacción de los almacenes para ventas de alimentos en la zona 

aledaña por Área Silvestre Protegida. Base: 2.562 
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7.18.4 Los restaurantes o lugares para comer en la zona aledaña. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 5,21 presentando un nivel 

de satisfacción del 50,0%. Las mujeres evalúan mejor los restaurantes o lugares para comer en 

la zona aledaña que los hombres, las mujeres le otorgan una nota promedio de 5,30, y los 

hombres de 5,12. Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se 

observa que los extranjeros evaluaron peor este aspecto que los turistas nacionales. 

 

Figura N°7.141 Nota promedio de los restaurantes o lugares para comer en la zona 

aledaña en las Áreas Silvestres Protegidas según Nacionalidad. Base: 2.276 
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En relación de la edad de los visitantes quienes mejor califican los restaurantes o lugares para 

comer en la zona aledaña son los adultos con edades de entre 30 y 50 años, con una nota 

promedio de 5,27, en este caso los adultos de 65 o más años son quienes peor evalúan este 

atributo, con un nivel de insatisfacción del 47,1%. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con mayor satisfacción en relación a los 

restaurantes o lugares para comer en la zona aledaña es la Reserva Nacional Pingüino de 

Humboldt, donde el 92,2% de los visitantes le otorgaron una nota igual o mayor a 6, con una 

nota promedio de 6,73.Por otro lado el área peor evaluada es el Parque Nacional Puyehue, 

donde solo el 8,5% de los turistas consultados se mostró satisfecho. Se destaca que este atributo 

no fue medido en el PN Lauca, la RN Pampa del Tamarugal y en la RN Los Flamencos. 
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Figura N°7.142 Nivel de Satisfacción de los restaurantes o lugares para comer en la zona 

aledaña por Área Silvestre Protegida. Base: 2.276 
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7.18.5 Los servicios turísticos de la zona aledaña 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 5,35, presentando un nivel 

de satisfacción del 53,8%. Las mujeres evalúan mejor los servicios turísticos de la zona aledaña 

que los hombres, las mujeres le otorgan una nota promedio de 5,45, y los hombres de 5,27. Al 

analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se observa que los 

extranjeros evaluaron mejor este aspecto que los turistas nacionales. 

 

Figura N°7.143 Nivel de Satisfacción de los servicios turísticos en la zona aledaña por 

Segmentación. Base: 2.352 
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En relación de la edad de los visitantes quienes mejor califican los servicios turísticos de la zona 

aledaña son los adultos con edades de entre 30 y 50 años, con una nota promedio de 5,47 y un 

nivel de satisfacción del 56,9%, en este caso los adultos de entre 51 y 64 años son quienes peor 

evalúan este atributo. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con mayor satisfacción en relación a los 

servicios turísticos de la zona aledaña es la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt, donde el 

96,9% de los visitantes le otorgó una nota igual o mayor a 6, con una nota promedio de 6,8, Al 

contrario el área peor evaluada en este ámbito es la Reserva Nacional Nonguén, donde solo el 

9,6% de los turistas consultados se mostró satisfecho, con una nota promedio de 3,5. Se destaca 

que este atributo no fue medido en el PN Lauca, la RN Pampa del Tamarugal y en la RN Los 

Flamencos. 
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Figura N°7.144 Nivel de Satisfacción de los servicios turísticos en la zona aledaña por Área 

Silvestre Protegida. Base: 2.352 
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7.18.6 La información turística de la zona aledaña. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 5,29, presentando un nivel 

de satisfacción del 52,5%. Las mujeres evalúan mejor la información turística de la zona 

aledaña que los hombres, las mujeres le otorgan una nota promedio de 5,37, y los hombres de 

5,23. Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se observa que los 

extranjeros evaluaron peor este aspecto que los turistas nacionales. 

 

Figura N°7.145 Nivel de Satisfacción de la información turística de la zona aledaña 

por Segmentación. Base: 2.396 
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En relación de la edad de los visitantes quienes mejor califican la información turística de la 

zona aledaña son los adultos con edades de entre 30 y 50 años, con una nota promedio de 5,33 y 

un nivel de satisfacción del 54,4%, en este caso los adultos de entre 51 y 64 años son quienes 

peor evalúan este atributo. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con mayor satisfacción en relación a 

califican la información turística de la zona aledaña es la Reserva Nacional Pingüino de 

Humboldt, donde el 94% de los visitantes le otorgó una nota igual o mayor de 6, con una nota 

promedio de 6,76. Al contrario el área peor evaluada en este ámbito es la Reserva Nacional 

Nonguén, donde solo el 7,5% de los turistas consultados se mostró satisfecho con este atributo, 

con una puntuación promedio de 3,36. Se destaca que este atributo no fue medido en el PN 

Lauca, la RN Pampa del Tamarugal y en la RN Los Flamencos. 
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Figura N°7.146 Nivel de Satisfacción de la información turística de la zona aledaña por 

Área Silvestre Protegida. Base: 2.396 
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7.18.7 La locomoción de la zona aledaña. 

Este aspecto presenta a nivel global una calificación en promedio de 5,11, presentando un nivel 

de satisfacción del 50,5%, siendo el peor evaluado. Las mujeres evalúan mejor la locomoción de 

la zona aledaña que los hombres, las mujeres le otorgan una nota promedio de 5,17, y los 

hombres de 5,05. Al analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se 

observa que los extranjeros evaluaron mejor este aspecto que los turistas nacionales. 

 

Figura N°7.147 Nivel de Satisfacción de la locomoción de la zona aledaña por 

Segmentación. Base: 2.001 
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En relación de la edad de los visitantes quienes mejor califican la locomoción de la zona 

aledaña son los adultos 65 o más años, con una nota promedio de 5,43, en este caso los jóvenes 

de entre 18 y 29 años son quienes peor evalúan este atributo. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con mayor satisfacción en relación a la 

locomoción de la zona aledaña es nuevamente la Reserva Nacional Pingüino de Humboldt 

donde el 95,4% de los visitantes le otorgaron una nota igual o mayor a 6, con una nota 

promedio de 6,76. Al contrario el área silvestre peor evaluada en este ámbito es la Reserva 

Nacional Nonguén, donde tan solo el 9,9% de los turistas consultados se mostraron satisfechos 

con la locomoción. Se destaca que este atributo no fue medido en el PN Lauca, la RN Pampa 

del Tamarugal y en la RN Los Flamencos. 
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Figura N°7.148 Nivel de Satisfacción de la locomoción de la zona aledaña por Área 

Silvestre Protegida. Base: 2.001 
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7.18.8 Evaluación general de los servicios de la zona aledaña. 

A nivel global la evaluación general alcanzó una calificación en promedio de 5,66, presentando 

un nivel de satisfacción del 58,6%. Las mujeres evalúan mejor los servicios de la zona aledaña 

que los hombres, las mujeres le otorgan una nota promedio de 5,74, y los hombres de 5,59. Al 

analizar los resultados en relación a la nacionalidad de los visitantes, se observa que los 

extranjeros evaluaron mejor este aspecto que los turistas nacionales. 

 

Figura N°7.149 Nivel de Satisfacción general de los servicios de la zona aledaña por 

Segmentación. Base: 3.327 
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En relación de la edad de los visitantes quienes mejor califican la locomoción de la zona 

aledaña son los adultos 65 o más años, con una nota promedio de 5,99 y un nivel de satisfacción 

del 69,3%, en este caso los jóvenes de entre 18 y 29 años son quienes peor evalúan este atributo. 

 

A nivel de cada ASP consultada, se observa que el área con mejor evaluación general de los 

servicios de la zona aledaña es el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales, donde el 92,7% de 

los visitantes se mostró satisfecho, otorgándole nota iguales o mayores a 6m con una puntuación 

promedio de 6,62. Al contrario el área peor evaluada es la Reserva Nacional Nonguén, donde 

solo el 12,8% de los visitantes consultados se mostró satisfecho. Se destaca que este atributo no 

fue medido en el Parque Nacional Lauca. 
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Figura N°7.150 Nivel de Satisfacción general de los servicios de la zona aledaña por Área 

Silvestre Protegida. Base: 3.327 
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7.19   Qué mejoras incorporaría  

 

Cuando se le consulta a los visitantes que mejorarás incorporaría a la ASP, a nivel global, para 

las 18 unidades evaluadas,  el 22,5% dice que no haría Nada, que está todo bien; a continuación 

y con bastante diferencia, el 11%  sugiere que mejorar la Señalización al interior de la APS, que 

hayan letreros educativos, a continuación con 10%, se sugiere agregar Puntos de Hidratación. 

  

Figura N°7.189  Qué mejoras incorporaría. Base: 3.713 

22,5%

11,0%

10,0%

9,5%

7,6%

6,0%

5,9%

5,3%

5,1%

4,7%

3,7%

3,4%

Nada, Todo bien

Señalización al interior de la APS, que hayan…

Puntos de hidratación

Más y mejores baños al interior del APS, y que…

Más y mejores senderos, Miradores, que estén…

Mejor acceso al parque

Venta de comida

Más basureros y sistemas de recolección de basura…

Visitas guiadas, charlas educativas, cabalgatas

Mejorar la plataforma de internet e Información

Más guardaparques, que estos interactuen mas con…

Más áreas de descanso, que esten equipadas, con…

En relación a las mejoras más nombradas, no hay grandes diferencias según la segmentación, si 

para el punto “Más y mejores baños al interior del APS, y que cuenten con duchas” el cual fue 

nombrado por el 10,8% de los jóvenes de entre 18 y 29 años, en cambio tan solo el 3,9% de los 

adultos de 65 o más años lo mencionó. 

 

Claramente estas cifras cambiaran de acuerdo a la realidad de cada parque, así por ejemplo los 

requerimientos de Puntos de Hidratación va de ser señalado por el 43,1% de los visitantes 

consultados en RN Pampa del Tamarugal al 2,9% en PN Torres del Paine. El 20,8% de quienes 
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visitaron la Reserva Nacional Mocho Choshuenco señala que incorporaría un mejor acceso al 

parque. 

 

7.20 Recomendaría a otras personas visitar esta ASP 

 

Casi el 100% de los visitantes, 98,2%, independiente del nivel de satisfacción,  recomendaría a 

otra persona visitar la ASP. No se observa gran variabilidad según la segmentación.  

 

Figura N°7.190  Recomendaría a otras personas visitar esta ASP. Base: 3.713 

 

 

Hay cuatro unidades (Lauca, Pampa de Tamarugal, Mocho Choshuenco y Queulat) donde  este 

indicador es del 100%, es decir la totalidad de los turistas recomiendan a otros visitar esta ASP, 

y el valor mínimo de recomendación es de 92,1% en el PN Pan de Azúcar, donde el 7,9% de las 

personas consultadas no recomienda visitar esta área protegida..  
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7.21 Evolución de los servicios ofrecidos por la ASP.  

 

A todos los encuestados que han visitado  la unidad por más de una vez  se les consultó por la 

evolución de los servicios que ofrece el ASP, si han mejorado, empeorado o se mantienen igual, 

frente a esto el 40% opina que “Han Mejorado”, otro 40% que “Se mantienen igual”, un 9% que 

“Han desmejorado” y 11%  No responde. 

 

Figura N°7.191 Evolución de los servicios ofrecidos por la ASP. Base: 935 

 

 

 

Si se considera que un 40% opina que los servicios “Han mejorado” y un solo un 9% que “Han 

desmejorado”, en términos netos se observaría un mejoramiento en los servicios prestados por 

las ASP, en términos globales de 31%  

 

Es razonable esperar que existan diferencias a nivel de unidad. 
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A nivel de unidad existe una gran dispersión, por ejemplo en el Parque Nacional Queulat el 

Mejoramiento Neto es de 70%,  mientras que en la Reserva Nacional Los Flamencos es -17.6%, 

es decir son más las personas que piensan que Ha desmejorado 

 

Figura N°7.192  Mejoramiento Neto por  ASP. Base: 935 
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VIII. FORTALEZAS Y DEBILIDADES 

 

Adicionalmente mediante un modelo de Regresión Múltiple fue posible identificar cuáles son 

las variables que más  influyen en la Satisfacción de los visitantes de Áreas Silvestre Protegidas. 

Con esto se generó  una Matriz de Fortalezas y Debilidades, en la que es posible identificar las 

áreas prioritarias a mejorar (Oportunidades de Mejoramiento). En la Figura N°8.1 se presenta el 

mapa de fortalezas y debilidades, donde en el eje vertical se presenta la importancia del atributo 

y en el eje horizontal el nivel de satisfacción (porcentaje de notas 6 ó 7). Aquellos atributos que 

resulten importantes pero presenten bajos niveles de satisfacción son los atributos de 

mejoramiento prioritario. 

 

Figura N°8.1. Importancia y Satisfacción de atributos. 
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8.1 Matriz de Fortalezas y Debilidades Global 
 

Se estimo un modelo de regresión donde la variable dependiente es la Satisfacción Global de los 

visitantes, usando como variables explicativas las califiacciones promedio de las dimensiones Servicio 

de Acceso, Personal, Infraestrucutra y Actividades Recreativas. La estimación resultó significativa al 

1%.  Los coeficientes beta estimados corresponde a la importancia de cada dimensión en la satisfacción 

global de los visitantes.  En la Figura N°8.2 se presenta la grafica de dispersión que relaciona la 

importancia y porcentaje de satisfacción de cada una de las dimessiones consideradas. 

 

Figura N°8.2 Mapa Fortalezas y Debilidades Global 

 

 

 

Las dimensiones con mayor importancia son Infraestructura y Servicios de Acceso sin embargo 

ambas tienen un nivel de satisfacción inferior a la meta establecida para el año 2017 de 82,3% 

por tanto su mejoramiento es prioritario. Actividades Recreativas y Educación Ambiental 

también está bajo la meta pero su importancia en la Satisfacción Global es menor. La única 

dimensión que supera la meta de satisfacción es Personal, pero su importancia es reducida, por 

tanto solo se requiere mantención. 
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8.2 Matriz de Fortalezas y Debilidades Dimensión Servicios de Acceso 

 

La regresión múltiple entre la satisfacción global de los Servicios de Acceso y los atributos 

medidos resultó significativa al 1%. Los tres atributos con mayor importancia fueron 

“Información que le dio el personal de Guardaparques”, “Los estacionamientos en el acceso” y 

“Los paneles informativos”, todos ellos con porcentajes de satisfacción inferior a la meta, por 

tanto se hace prioritario intervenir en estas áreas. 

Figura N°8.3 Mapa Fortalezas y Debilidades Servicios de Acceso. 
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8.3 Matriz de Fortalezas y Debilidades Dimensión Personal del Área Silvestre Protegida 

 

La regresión múltiple entre la satisfacción global de la dimensión Personal y los atributos 

medidos resultó significativa al 1%. De los seis atributos medidos en esta dimensión “La 

disposición del personal de Guardaparques” y “La preparación del personal de Guardaparques”, 

son los que tiene la mayor importancia relativa y superan la meta de satisfacción por lo cual se 

convierten las fortalezas de esta dimensión y se debieran potenciar. No se registran debilidades 

claras, sin embargo se vislumbra como amenaza latente “El servicio en su idioma de elección” 

por ser el atributo de menor valoración por los visitantes pero con baja importancia. 

 

Figura N°8.4 Mapa Fortalezas y Debilidades Personal del Área Silvestre Protegida 
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8.4 Matriz de Fortalezas y Debilidades Dimensión Infraestructura del Área Silvestre 

Protegida 

 

La regresión múltiple entre la satisfacción global de la Infraestructura y los atributos medidos 

resultó significativa al 1%. En esta dimensión se midieron 11 atributos en forma específica, 

donde ninguno de ellos supera la meta de satisfacción. De estos, seis son los atributos  

considerados como debilidad y que requieren acciones prioritarias, especialmente La 

Infraestructura de las áreas de merienda que  es el atributo con mayor importancia relativa. 

 

 

Figura N°8.5 Mapa Fortalezas y Debilidades Infraestructura del Área Silvestre Protegida. 
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8.5 Matriz de Fortalezas y Debilidades Dimensión Actividades Recreativas y Educación 

Ambiental 

 

La regresión múltiple entre la satisfacción global de las Actividades Recreativas y Educación 

Ambiental y los atributos medidos resultó significativa al 1%.  De los seis atributos medidos 

“Paneles  educativos” es el con mayor importancia sin embargo no supera la meta de 

satisfacción por lo cual es convierte en una debilidad junto a “Centro de información ambiental” 

y “Charlas o visitas guiadas”. 

 

Figura N°8.6 Mapa Fortalezas y Debilidades Actividades Recreativas y Educación Ambiental. 
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IX. PRINCIPALES CONCLUSIONES 

 

El estudio de “Evaluación de la percepción de los visitantes, respecto de la calidad del servicio 

ofrecido en las Áreas Silvestres Protegidas” fue realizado entre el 26 de Enero y el 26 de Marzo 

de 2017, en el cual se realizaron en total 4.720 encuestas en 23 Áreas Silvestres Protegidas, de 

las cuales, solo 18 de ellas  se consideran en el cálculo del Indicador de Gestión Nacional, con 

un total de 3.713 encuestas.  

 

De la caracterización de los visitantes, se tiene que la distribución por género es casi igualitaria, 

52% Hombres y 48% Mujeres, la mayoría de los visitantes está en el rango etario de 30 a 50 

años, con una educación universitaria o terciaría superior (70%) y solo el 18% de los visitantes 

son extranjero, donde un tercio de ellos son Argentinos. 

 

El Indicador de Gestión Nacional, calculado como la proporción de visitantes satisfechos sobre 

el total de visitantes, resulto ser para el año 2017 de 79%, es decir de los 3.713 visitantes 

encuestados en las 18 Áreas Silvestres Protegidas, 2.934 de ellos  le asignaron nota 6 o 7 a la 

pregunta ¿Cuán satisfecho/a está Ud. con la calidad de los servicios que se ofrecen en esta Área 

Silvestre Protegida? El análisis por género revela que las visitantes Mujeres tiene un nivel de 

satisfacción mayor que el de los Hombres, 82% versus 76,1%, diferencia estadísticamente 

significativa. 

 

A nivel de dimensiones de satisfacción, la dimensión Evaluación del Personal es la que presenta 

el mayor nivel de satisfacción, es la única que está por sobre la meta de 82,3% (84,1%). Por otro 

lado la dimensión que tiene el menor nivel de satisfacción es la Infraestructura del ASP 

(66,9%).  

 

El análisis de fortalezas y debilidades (importancia y satisfacción) revela que la Infraestructura 

de la ASP  junto con Servicios de Acceso al ASP son las dimensiones que mayor importancia 

tienen en la satisfacción de los visitantes y al tener una satisfacción por bajo la meta, 
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especialmente Infraestructura, son consideradas debilidades y por tanto se requiere una pronta 

acción. 

En la dimensión Servicios de Acceso a la ASP, se midieron seis atributos, donde tres de ellos 

tienen mayor importancia relativa  y con un nivel de satisfacción inferior a la meta, estos son 

“Información que le dio el personal de Guardaparques”, “Estacionamientos en el acceso al 

ASP” y “Paneles informativos de la entrada”. El único atributo con un nivel de satisfacción por 

sobre la meta es “Fluidez y rapidez en el pago del ingreso”, sin embargo, su importancia en la 

satisfacción global de la dimensión Servicio de Acceso es relativamente baja. 

 

En la dimensión Personal del Área Silvestre Protegida, se consideraron  seis atributos, donde 

cuatro de ellos tienen una satisfacción superior a la meta. De estos cuatro, dos de ellos tiene una 

importancia  superior al promedio y se constituyen así en fortalezas de la dimensión, estos 

atributos son “La disposición del personal de Guardaparques” y “La Preparación del personal de 

Guardaparques”. En esta dimensión, no se registran debilidades claras, sin embargo se 

vislumbra como amenaza latente “El servicio en su idioma de elección” por ser el atributo de 

menor valoración por los visitantes pero con baja importancia. Se destaca que solo el 48% de 

los visitantes afirmó interactuar con personal de Guardaparques. 

 

En la dimensión Infraestructura del Área Silvestre Protegida, se midieron  11 atributos, donde 

ninguno de ellos supera la  meta de satisfacción. En cuanto a importancia, seis de ellos tienen 

importancia mayor que el promedio, donde el más importante es “Infraestructura de las áreas de 

merienda”, es decir, esta variable es la que tiene mayor impacto en la satisfacción global que los 

visitantes asignan  a la dimensión infraestructura, por lo que se convierte en la principal 

debilidad en la satisfacción de los visitantes, seguido de la “Infraestructura de las áreas de 

camping” y “Los letreros de ubicación”. También son debilidades perro menos importante, 

“Caminos interiores”, “Servicios higiénicos” y  “Disponibilidad de puntos de agua para 

consumo”. 
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En esta dimensión están presentes los dos servicios que presentan los menores niveles de 

satisfacción, “Puntos de abastecimiento de provisiones” y “Disponibilidad de puntos de agua 

para consumo” con 42% y 48% respectivamente. 

 

En la dimensión Actividades Recreativas y Educación Ambiental, el atributo “Paneles 

educativos” es el de mayor importancia relativa,  (26,4%) pero su nivel de satisfacción es 

inferior a la meta de 82,3%, lo cual indica que es prioritario tomar acciones al respecto, pues 

esta variable es la más importante en la satisfacción de los visitantes en esta dimensión. 

 

Cuando se le pregunta a los visitantes que debiera mejorar el Área Silvestre Protegida, la 

mayoría (22,5%), opina que “Nada, está todo bien”. Por otro lado, las demanda que los 

visitantes plantean están relacionadas con los servicios deficitarios en satisfacción “Señalización 

al interior de la ASP”, “Puntos de hidratación”, “Más y mejores baños”, “Venta de comida” 

entre otras. 

 

El 98,2% recomendaría a otra persona visitar el Área Silvestre Protegida. 

 

A aquellos visitantes que han visitado  la unidad por más de una vez, el 40% opina que los 

servicios que presta la unidad “Han mejorado”, solo un 9% opina que los servicios “Han 

desmejorado” 
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X. RECOMENDACIONES 

 

En función de los resultados obtenidos en el estudio y de las disposiciones establecidas por la 

Norma Chilena Oficial para Alojamiento turístico - camping o recintos de campamentos, asimilable 

a las características presentes en las unidades, se plantean las siguientes recomendaciones 

 

Área de Acceso al ASP 

Mejorar la información que el personal de guardaparques entrega a la llegada del ASP, 

principalmente en el PN Villarrica y PN Conguillio que presentan altos niveles de 

insatisfacción. 

Mejorar los estacionamientos en la zona de acceso. El PN Torres del Paine, PN Conguillio y PN 

Villarrica presentan niveles de insatisfacción superior al  10% y además no superan la meta 

establecida de satisfacción   

Mejorar los paneles informativo a la entrada. Este punto coincide con el hecho de que el 11% de 

los visitantes indicó que mejoraría la señalización al interior de la APS, que hayan carteles 

educativos, paneles informativos. Cuatro  son las unidades donde esta acción se debiera 

priorizar, PN Conguillio, PN Queulat, PN Villarrica y PN Torres del Paine. 

 

Infraestructura del Área Silvestre Protegida 

En esta dimensión, de acuerdo al mapa de fortalezas y debilidades,  se debieran mejorar seis de 

los onces aspectos medidos en esta dimensión, esto son:  la infraestructura de las áreas de 

merienda y de camping, los caminos interiores, los letreros de ubicación, los servicios 

higiénicos y la disponibilidad de puntos de agua para el consumo. Esto es coincidente con el 

10% de los visitantes que  indicó que incorporaría puntos de hidratación y el 9,5% que 

incorporarían más y mejores baños al interior del APS, y que cuenten con duchas. A nivel de 

ASP  cuatro unidades son las más críticas en el mejoramiento de los Servicio Higiénicos, PN 

Villarrica, PN La Campana, PN Torres del Paine y PN Pan de Azúcar. En cuanto, al 

mejoramiento en los Puntos de Agua para Consumo, se debe priorizar en PN Villarrica y Rn 

Pingüino de Humboldt que presentan porcentajes de insatisfacción sobre el 80% 
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Actividades Recreativas y Educación Ambiental  

 

Los resultados indican que se debe mejorar  los Paneles Informativos al interior de las ASP,  los 

Centros de Información Ambiental, además de mejorar las Charlas o visitas guiadas. Este  

último aspecto es el que presenta el menor nivel de satisfacción dentro de eta dimensión  y por 

otro lado es mencionada en forma espontánea por el 5,1% de los visitantes al ser consultados 

respecto que mejoraría en la unidad visitada. También este aspecto es mencionado por el  23,4% 

de los visitantes al preguntarles por servicios y/o actividades le entesaría que estuvieran 

presentes en la ASP. Específicamente, las unidades de PN Villarrica, RN Nonguén, PN 

Puyehue; PN Torres del Paine, PN Vicente Pérez Rosales son las unidades prioritarias que 

presentan porcentaje de insatisfacción superior al 40%   

 

Zona Aledaña al Área Silvestre  Protegida. 

 

De acuerdo a las opiniones de los visitantes a las distintas unidades es recomendable realizar 

mejorar en las siguientes unidades, PN Radal Siete Taza en Caminos de Acceso (insatisfacción 

de 48%), PN Nonguén en Señalización de la Ruta (-52.1%), Información Turística (-78,8%) y 

Locomoción dela zona aledaña (-81.1%).  En el  PN Queulat la  Señalización de la Ruta (-46%) 

y la  Locomoción  de la zona aledaña  (-67%).También  en el PN Villarrica se debiera mejorar 

la Locomoción de la zona aledaña que tiene una insatisfacción de 77,2%. 
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